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17. lipca 1899 o opodatkowaniu piwa.

129.
Rozporządzenie Ministerstwa skar­

bu z dnia 21. lipca 1899,
celem wykonywania cesarskiego rozporządzenia 
z dnia 17. lipca 1899, Dz. u. p. Nr. 120 , zm ienia­
jącego ustawy o podatkach pośrednich, pozosta­
jących w ścisłym związku z przem ysłowa pro- 
dukcyą, tudzież austryacko-wegierską taryfa cłową.

Część I.
Opodatkowanie piwa.

W  celu 'Wykonywani a 1. części Hjsarskiego 
rozporządzenia z dma 17. lipca 1899. Dz. u. p. 
Nr. 120, wydaje się co do opodatkowania piwa na 
podstawie IX. części tego cesarskiego rozporządze­
nia następujące postanowienia w porozumieniu 
z królewsko węgierskiem Ministerstwem skarbu:

S p i s a n i e  w y w o d u  o g lę d z in ,  u r z ą d z e n i J i  j a ­
k o ś ć  c h ło d n ik ó w , A> rz c m ia r  c h ło d n ik ó w  i k a ­

d z i f e r m e n ta c y jn y c h .

I. Spisanie wywodu oględzin.

W  myśl §. 8 I. części powołanego ^yyżej ce­
sarskiego ’t-ozporządzenia,są obowiązani tylko ci p ro ­
ducenci piwa, którzy w czasić ważności tego cesar­
skiego rozporządzenia browar w ruch puszczają.

(Pohüfioh.)

względnie zamierzają dokonać zmiany w urządzeniu 
już w ruchu będącego browaru, wnieść dokładny 
opis należących do przedsiębiorstwa lokalów, oraz 
przegląd wszystkich do ruchu służących przyrządów, 
rur dla przeprowadzania płynów i naczyń, względnie 
donieść o zamierzonej ewentualnie zmianie urzą- 
dzęnia browaru.

Na podstawie wniesioifégo opisu i pnSglądu, 
względnie na postawie doniesienia o zmianie zarzą­
dza władza skarbowa I. instancyi sprawdzenie.

Sprawdzenie polega na urzędowym zbadaniu 
i oznaczeniu miejsc przedsiębiorstwa i pj|*yrządów, 
jakoleż na zbadaniu pojemności ważniejszych dla 
kontrol przyrządów i naczyń. Ono obejmuje lakże 
ustąwienie i zabezpieczenie ewentualnie używanego 
aparatu mierniczego kontrolnego dla piwa, w któ­
rym względzie należy przestrzegać istniejących na 
ten wypadek szczególnych przepisów.

Jeżeli zaś do urzędowego zbadania ilości wy­
robionej brzeczki służy chłodnik, należy baczyć na 
to, czy wypełnione są wymogi przepisane na wypa­
dek użycia chłodnika do tego celu, a podane bliżej 
w następującym rozdziale II.

Chłodniki odpowiadające wszystkim wymogom 
należy wymierzyć na całe hektolitry, a mianowicie 
nic tylko przy sprawdzeniu, ale lakże corocznie 
przynajmniej raz, a szczególnie w browarach, które 
w czasie cieplejszej pory roku nie są w ruchu, nie 
wcześniej niż 4 tygodnie przed rozpoczęniem każdo­
razowej rocznej kampanii i odcechować na wszyst­
kich czterech stronach chłodnika dla każdego na-
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lcwii, którego wielkość piwowar poda. Również na­
leży poddać .kadzie fermentacyjne peryodyilnic przy­
najmniej co każde 3 lata ponownemu przemiarowi 
i odcechowaniu. Jeżeli się jednak używa kontrolnego 
aparatu mierni czego, to wystarczy poddać co roku po­
nownemu przemiarowi odpowiednią ilość kadzi fer­
mentacyjnych, na których wybór strona wpływać nie 
może.

Jeżeli w browarze są .używane klarownjce, to 
jest naczynia przeznaczone na przechowanie zupeł­
nie ugotowanej brzeczki bezpośrednio przedtem  nim 
ona dostanie się na chłodnik, a to celem przed­
wstępnego odczyszczenia i przefiltrowania, Lo wy­
maga się :

a) aby klarownica w celu spuszczenia płynu po­
łączoną była tylko z chłodnikiem, względnie 
brzecznikiem i z kanałem  odpływowym zapo- 
mocą rur i rp jien ;

b) aby była tak ustawioną, by rnożna b \to  łatwo 
zbadać przewody przyprowadzające i odpro­
wadzające płyn ; '

c) aby osad pozostały w klarownicy po odczy-
I^K czen iu  i odfiltrowaniu brzeczki piwnej użyły­

by! tylko w sposób dozwolony dla pozosta­
łości w kadzi zaciernej.

Do zbadania należy zawsze przyzwać członka 
zwierzchności gminnej jako asystencyę.

Przez nalanie wody należy zbadać pojemność 
tych wszystkich przgeządów, co do których konie­
czną jest dla kontroli dokładna znajomość p jjp n  
ności, a więc szczególnie pojenii'io|f kotła warzel­
nego. klarow-nika, chłodnika, o ile używany bywa 
do zbadania,fEm d łionej brzeczki piwnej i kadzi fer­
mentacyjnych.

Przyrząd) m ają być urzędownie oznaczone za- 
pomocą żelaznego piętna lub jarl)y olejnej.

Browar, jakoleż poszczególne kontroli pootfc- 
ga.jące miejsca jego m ają być opaLiBne ezyLelnymi, 
pj'zez stronę dostarczonymi napisami.

Wynik urzędowego badania należy uwidocznić 
w protokole w dwó«h egzemplarzach i przedłożyć 
gb po podpisaniu przez organa skarbowe, asysten­
c ję  gminną i stronę władzy skarbowej I inslancyi 
do sprawdzenia i zatwierdzenia.

Wierzytelny odpis protokołu oddaje się stronie 
z obowiązkiem przechowywania go w bezpieęznem. 
suchem  i organom skarbowym przyftępnem miejscu 
i bezzwłocznego okdwwania go na żądanie każdemu 
kontrolującemu organowi.

Ten protokół pozostaje ważnym doLąd, póki 
późniejsze większe zmiany w urządzeniu browaru

nie będą wymagał) koniecznie sporządzenia nowego 
protokołu.

Przem iar chłodników i kadzi fermentacyjnych, 
względnie ustawienie aparatu kontrolnego m ierni­
czego, należy uwidoczuić w oddzielnym protókole 
i dołączyć go do proLokotu sprawdzenia*

Najpóźniej co każde trzy laLa ma nastąpić 
z urzędu oprócz wyżej zarządzonego pcryodycznego 
wymiaru chłodników i kadzi fermentacyjnych zba­
danie, względnie nowy przem iar przyrządów. Nie 
okażą się przytem żadne Ważne zmiany w dotych- 
czasowcm urządzeniu, to można zaniechać sporzą­
dzenia nowego protokołu sprawdzenia i poprzestać 
jedynie na dodatkowym protokole.

Protokół sprawdzenia ma zawsze zawierać 
także rodzaj i sposób zabezpieczenia przyrządów, 
spis istniejących środków pomocniczych kontrol­
nych, opis rodzaju i sposobu prowadzenia przedsię­
biorstwa, jakoleż oświadczenie przedsiębiorcy bro­
waru względnie jego zastępcy, kto K d z ie  wnosił 
oznajmienia, kto doRrrować będzit? służbę, wzglę­
dnie dawać wyjaśnienia i jak można wejSć dè b ro ­
waru vj nocy.

II. Urządzenie i jakość chłodników.

a) Każdy cło urzędowego zbadania wyrobionej 
brzeczki ) rzeznaczony chłodnik mnfei spoczy­
wać na podstawie, .zabezpieczonej przed naru­
szeniem, przez coby zapffiiedz m H  na było 
przypadkowym lub umyślnym zniżaniem i pod­
noszeniom dha i tak być urządzonym, aby 
wszystkie znaki przemiąrowe były łatwo przy­
stępne organom kontrolnym w celu zbadania.

Podstawa chłodnika uważaną będzie za 
zabezpieczoną, jeżeli się składa ze zrobionego 
z żelaznych szyn i silnie® spojonego ruszLu, 
który spoczywa na kilku o ile można bliśjfo 
siebie ustawionych, dobrze osadzonych, z że­
laza, albę z nnm i spojonego cementem bez 

. narzucania zrobionych slupach, k i t *  tnuszą 
być lak wysokie, aby dno chłodnika mnglo być 
zbadane. Nie wyklucza tS jednak tego, że także 
inna podstawa może być uważana za pewną, 
w miarę tego jak zapobiegnie sia  um yślnem u 
lub przypadkowemu zniżaniu lub podnoszeniu 
dna chłodnika.

Klinów ąlbo innych wkładek pomiędzy 
chłodnikiem a podstawą należy o ile można 
unik,ać. Jeżeli nie da się tego uniknąć, to m u­
szą kliny albo inne wkładki przymocowane by„Ś 
gwoźdźmi, klamrami iLp. pewnie i niewzru­
szenie a nadto m uszą być urzędownie zabez­
pieczone.



Część LV. — 129. R ozporządzenie M inisterstwa skarbu  z dnia 21. łipca 1S99 345

W  pobliżu znaków przemiarowych musi 
być chłodnik połączony z podstawą silnie 
i pewnie.

b) Materyał, z którego sporządzony będzie chło­
dnik browaru, ma być gruby, jeżeli chłodniki są
żelazne przynajmniej na 4 milimetry a jeżeli 
są miedziane przynajmniej na 3 milimetry.

<9 Powierzchnia każdego chłodnika musi pozo­
stawać do każdorazowego nalewu w takim sto­
sunku, aby na jeden hektoliter brzeczki przy­
padało najwyżej 2 >/2 kwadratowych metrów 
powierzchni, co odpowiada przeciętnej mini­
malnej wysokości płynu 40 milimetrów. 
W  żadnem miejscu chłodnika nie może wyso­
kość płynu wynosić mniej niż 20 milimetrów.

<1) Z kotła warzelnego mogą wychodzić tylko do 
m chu koniecznie potrzebne przewody, które 
mają być w opisie podane, dokładnie przez 
przedsiębiorcę i m uszą być przystępne dla 
zbadania.

Znajdują się na tych przewodach odgałę­
zienia (uboczne kurki), to m uszą tc odgałęzie­
nia tak być urządzone, by można na nich na­
łożyć urzędowe zamknięcie.

W szystkie, do przeprowadzenia brzeczki 
przeznaczone rury m uszą być pomalowane 
odm ienną od innych farbą.

c) Wszystkie otwory odpływowe chłodnika muszą 
być opatrzone w szczelnie przylegające przy­
rządy zamykające, któreby się nadawały do na­
łożenia pewnego urzędowego zamknięcia.

Nie przepisuje się dokładnej konstrukcji 
przyrządów zamykających otwory odpływowe 
chłodnika, m uszą one jednak całkiem szczel­
nie przylegać i lak być urządzone, aby wyklu­
czona była możność otwarcia bez naruszenia 
urzędowego zamknięcia.

Nie należy dopuszczać niezupełnie odpo­
wiadających powyższym wymogom przyrzą­
dów zamykających, na każdy wypadek może 
władza skarbowa 1. insstancyi zarządzić, aby 
połączenie rurowe pomiędzy chłodnikiem 
a aparatem chłodniczym, względnie kadziami 
fermentacyjnemi, za każdym razem przerwano 
przez odśrubowanie pewnej części tego połą­
czenia a lo aż do urzędowego zbadania ilości 
brzeczki,

f )  Nowe chłodniki, nie odpowiadające powyższym 
pod a) do włącznie r) podanym wymogom, 
nie mogą być używane w postępowaniu pod- 
legąjącem opodatkowaniu.

Braki istniejące co do tych chłodników, 
które już są w używaniu, m uszą być usunięte

w ciągu stosownego term inu, który oznaczy 
władza skarbowa I. instancji, a który nie może 
przekraczać dwóch lat. Termin ten przedłużyć 
może ponad 2 lata Ministerstwo skarbu w wy­
padkach godnych uwzględnienia pod w arun­
kami i ostrożnościami, potrzebnemi dla zabez­
pieczenia skarbu Państwa.

III. Przemiar chłodników.

i . Jako znaków przemiarowych używa się albo 
z w y c z a jn y c h  k la m e r ,  jakich dotychczas używa­
no, albo k la m e r  ze  s k a lą .  Tych ostatnich uży­
wać można tylko na żądanie strony albo na szcze­
gólne zarządzenie Ministerstwa skarbu.

Z w y k ł a  k l a m r a  ma kształt kąta, utworzo­
nego przez dwie powierzchnie opatrzone w boczno 
ściany (boczne listwy), z żelaza, miedzi lub m osią­
dzu, którego poszczególne części tak są mocne, że 
wykluczone jest umyślne lub nieumyślne zginanie.

Dolna część klamry, która poziomo w chło­
dniku wystaje, musi mieć minimalną szerokość 
2-5 centymetrów i minimalną długość 4 '5  centyme­
trów i musi być na krawędzi z dołu do góry pod ką­
tem około 45 stopni tak zaostrzona, aby powstałe 
stąd górne ostrze leżało w jednej i tej samej ówni 
z górną płaszczyzną dolnej części klamry.

K l a m r a  ze s k a ł ą  składa się, jak lo m ożna 
powziąć z poniżej umieszczonego szkicu, z płyty po- 
stum entowej A,  płyty skalowej B  i podpory C i ma 
być odlaną w jednym kawałku z twardego bronzu.

Płyta poslumentowa A.  której narożniki i górne 
krawędzie są zaokrąglone, jest 120 milimetrów
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długą, 95 milimetrów szeroką i 10 milimetrów wy­
soką. Otwory potrzebne do przytwierdzenia klamry 
wywiercone być m ają dopiero przy jej przymocowa­
niu. Płyta ze skalą 73 jest 170 milimetrów długą, 
25 milimetrów szeroką i 7 milimetrów' grubą, two­
rzy z płytą postum entową A  kąt 56-5° i opatrzona 
jest przerzuconą z pionowej przyprostokątni podział- 
ką milimetrową, która rozpoczyna się z dołu i sięga 
przynajmniej do 140 milimetrów.

Podziałowe kreski podzialki od 10 do 10 m i­
limetrów są pokryte liczbami i przeciągnięte przez 
całą szerokość skali. Znajdujące się pomiędzy każ- 
demi dziesięciu milimetrami podziałowe kreski, 
oznaczające każdy m i™ e te r  sięgają, jeżeli ozna­
czają nieparzyste liczby, do pierwszej, a jeżeli ozna- 
c-zająparzyste liczby do drugiej podłużnej linii skali.

Klamer ze skalami dostarczy bezpłatnie admi- 
nistracya skarbowa.

Klamry ze skalami należy przymocować silnie 
i niewzruszenie jeszcze przed przęiuiarem chłodnika 
na wszystkich czterech stronach jego. a mianowicie 
prawie w środku każdej strony w oddaleniu około 
30 centymetrów od ściany chłodnika na dnie chło­
dnika tak, aby skala k laingjjzw róconą była ku bo­
cznej ścianie chłodnika i aby podziałowe' kreski 
skali leżały całkiem poziomo. W  tyiu celu należy 
pod klamry na każdy wypadek odpowiedniego coś 
podłożyć.

Jeżeli dno chłodniku jest z metalu, to należy 
jfe dobrze oczyścić przed przymocowaniem klamry 
w m iejsc# gdzie ma być umieszczoną. Umieśzezoną 
być m a ona z Reguły w miejsęu, gdzie schodzą się 
dwie blachy, a mianowicie w ten sp o so b i®  w tern 
miejscu wyjmuje się niuty, następnie płytę postu- 
menlową klamry przedziurawia się w miejscach od­
powiadających otworem niut i przyniulowujo się. 
Nadto musi to 'rihejsce połączone być silnie i trwale 
za pom ocą sprzęgła z podslawą-(.trawerzem).

Znajduje sim bezpośrednio pod miejscem umo­
cowania klamry Lak zwane T-żelazo (żebro usztyw­
niające), to należy połączyć to żelazo z trawerzeni 
podstawy za pomocą sprzęgła.

Nie można umieścić klamry w miejscu zejścia 
się blach albo ponad T-żelazcm, alboaBia blacha na 
którij umieszczoną zostanie klamra grubość mniejszą 
'.ąniżeli 6 milimetrów, to należy miejsce m iiesz i& r 
n l  usztyw niB dylą podkładową, co najmiej G m ili­
metrów grubą, 130 milimetrów lin g ą  i 110 m ili­
metrów szeroką i połączyć odpowiednio tę płytę 
z podstawą za pomocąl sprzęgła. Do wzmocnienia 
podstawy mogą być użyte także kątówki.

Jeżeli podstawa jest drewniana, to należy 
zgięty i zakończony koniec sprzęgła wbić w belkę 
i oprócz tego przyciągnąć śrubą. Jeżeli podstawa

jest żelazna, należy sprzęgło przyniulować zawsze 
do niej i przynajmntej jeden z niutów -zabezpieczyć. 
Również należy przynajmniej jeden z niutów uży­
tych do umieszczenia klamry zabezpieczyć na ze­
wnątrz piętnem. Niema pod m iejscem umieszczenia 
klamry żadnego opowiedniego przedmiotu do przy­
mocowania sprzęgła, to można włożyć dostatecznie 
grubą podkładkę z drzewa lub żelaza. Należy bez­
warunkowo obstawać przy przepisanem trwałem po- 
łą S ^ n iu  klamry z podstaw ą chłodnika, natomiast 

.odpada potrzeba dotychczasowego łączen ia 'śc ian  
bocznych chłodnika z podstawą.

Na chłodnikach drewnianych przymocowuje 
się klam rę ze skalą zapomocą czterech nraferek, 
które m ają być zabezpieczone. Pomiędzy dno chło­
dnika a klamrę należy dać kit; przy żelaznych lub 
miedzianych chłodnikach należy klamrę po bokach 
przylutować.

Opatrzony jest chłodnik już od poprzedniego 
przemiana klamrami, ze skalą, to potrzeba przy po- 
Downcm przemiarze na nowo umieszczać i zabez­
pieczać klamry tyfko wtenczas, jeżeli powstaje jaka 
wątpliwość co do dotychczasowego umieszczenia 
i zabezpieczenia, więc w szczególności wtenczas, 
jeżeli kreski podziałowe skali klamry nie leżą już 
całkiem poziomo. Nic me przeszkadza pozostawie­
niu i używaniu zwykłych klam er do własnego użytku 
przedsiębiorcy browaru.

2. Chłodnik “przemierza się wlewaniem wody 
zapomocą przepisowo cechowaifej skarbowej 2 0 - 
wzglednie 50-litrowej konewki (Dz. r. Nr. 5 
z r. 1875 dla spraw cechowania) w ten sposób, że 
napełnia się wodą konewkę, która ustawioną liyjJj 
ma na poziomej i pewnej płaszczyźnie w pobliżu 
chłodnika, jednak nic tak, by do niego przytykała, 
każdym razem po markę cechownięzą, a następnie 
bez rozbryzgiwania wody tak często na chłodnik się 
wylewa, póki niej,isięgnie się odnośnej ilości warki. 
wyrażonej w całych hektolitrach. Kafde opróżnienie 
konewki ma dotyczący strażnik wywoływać, zaś kie­
rujący komisyą i drugi organ skarbu zapisywać sta­
ranni® bieżąeerai liczbami.

Tem peratura wody użytej do przemiąru po­
winna pozostać o ile można ta sam a w ciągu prze- 
mićffu.

W  Äazie użycia klam er ze skalą, należy skoro 
tylko fiylą wody nalano na chłodnik, że zwierciadło 
wody przy wszystkich czterech ilaÜ irach dosięgnie 
przynajmniej najniższych kresek podziałowych skali, 
wstrzymać się z dolewaniem wody tak długo, do­
póki nie odczytano na skali wysokości płynu przy 
każdej z czterech klamer.

3. Jeżeli użyte zostaną do odcechowania chło­
dnika zwyczajne klamry. -|p należy po nalaniu wody
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przystąpić do umieszczenia klam er przez rękodziel­
nika. którego strona m a dostawić.

U żelaznych chłodników, przymocowuje się 
klamry trzem a niutami, u drewnianych długimi 
gwoźdźmi bezpośrednio na czterech ścianach 
chłodnika, a mianowicie prawdę w połowie tychże 
tak, że w poziomem położeniu znajdująca się górna 
płaszczyzna klamer schodzi się zaostrzoną krawę­
dzią ściśle z zwierciadłem płynu,a pł§Tn nie zwilża 
powierzchni klamry, jeżeli stan klamer jest prawi-1 
dłowy.

4. W chodzą w użycie klamry ze skalą to na­
leży odczytać po ukonczotiem nalewaniu wody 
i uspokojeniu się zwierciadła.]iłynu na każdej z czte­
rech skal ową kreskę podziałową, do której sięga 
zwierciadło płynu, przyczem należy zawsze brać 
najwyższe miejsce (linia miniskowa).

Ponieważ tylko każda dziesiąta kreska podzia­
łowa jest numerowana, to, jeżeli zwierciadło płynu 
nie pada dokładnie na num erow aną kreskę podzia­
łowy, znajduje się odpowiadającą stanowi płynu 
ilość milimetrów w ten sposób, że odciąga się od 
najbliższej powyżej zwierciadła płynu napisanej 
liczby ilość całych milimetrów wolno widzialnych 
między tą liczbą a zwierciadłem wody. Jeżeli więc 
na przykład przy przemiarze zwierciadło płynu leża­
łoby 4 milimetry poniżej podziałowej kreski ozna­
czonej liczbą 70, to należy odczytac stan płynu 
70 —  4 =  66 milimetrów.

Leży zwierciadło płynu pomiędzy dwoma po­
działowymi kreskami skali i wynosi odległość jego 
aż do najwyższej poza wodą leżącej kreski podzia­
łowej mniej aniżeli połowę jednostki skali, :lo opu­
szcza się ten ułam ek; we wszystkich innych wy­
padkach należy ułamek wciągnąć w rachunek jako 
połowę jednostki skali, lak, że jeżeli na przykład 
zwierciadło płynu leżałoby o 4 '5  lub więcej, jednak 
nie 5 milimetrów poniżej kreski podziałowej 70, 
należałoby odczytać 70 — H 5  =  6 5 '5  milimetrów.

Odczytanie winno nastąpić w obecności przed­
siębiorcy albo jego zastępcy w tęn sposób, że każdy 
członek komisyi odczytuje dla siebie i notuje dla 
siebie wynik odczytania. Nie zgadzają się ze sobą 
te w ten sposób znalezione wTyniki odczytania i nie 
można osiągnąć zgody talœe przez ponowne odczy­
tanie, to należy obliczyć przecięcie wszystkich 
odczytań.

W  ten sposób dla każdej poszczególnej klamry 
ustanowione wskazania skali należy potem dodać 
i ta suma tworzy wynik przemiaru, tem samem pod­
stawę dla urzędowego zbadania ilości brzeczki wy­
bitej na chłodnik. Okazałyby się przytem ułamki,

to należy je opuścić, jeżeli wynoszą mniej aniżeli 
*/3 milimetra, zaś ułamki wynoszące i/ i milimetra
1 więcej niż 1/ 3 milimetra wciągnąć w rachunek 
jako ‘/o milimetra.

Zarazem należy uwidocznić olejną farbą wy­
raźnie i trwale na każdym chłodniku wielkość na­
lewu, na którą go odmierzono, i odpowiadającą tej 
wielkości łączną sumę wskazówek w milimetrach.

W  końcu należy uwidocznić zbadane przy 
każdej klam rze wskazówki w milimetrach, jakoteż 
łączną sum ę tychże na tabliczce, którą należy za­
wiesić na przyslępnem  miejscu w pobliżu chłodnika, 
tak, aby ją  łatwo zobaczyć można było.

Celem skontrolowania wyniku przem iaru n a­
leży obliczyć kubicznie ilość ’płynu w sposób po­
dany pod 3.

5. Aby można było na wypadek wyrobienia 
w ięiszej ilości oznaczyć tę ilość, względnie osą­
dzić, czy przekroczono wolną od kary ilość, czy też 
nie, należy bez względu na rodzaj użytych klamer 
oznaczyć, jakiej ilości płynu odpowiada przekro­
czenie tego co klamra wskazuje o 1, 2 albo więcej 
milinietrajf, względnie o ile, wyrjaając to w mili­
metrach, podnosi się płyn, jeżeli do ilości wody, 
wskazującej stan zgodny z klamrami, doleje się 1,
2 iLd. hektolitrów wody.

W  tym celu wskazane jest dolać ocechowaną 
konewkę, zaraz po przymocowaniu zwyczajnych kla­
mer, względnie po zbadaniu wskazań skali dla na­
lewu jeszcze 5, przy większych chłodnikach i 10 h e­
ktolitrów wody do znajdującej się już na chłodniku 
wody w sposób przepisany dla przem iaru i ozna­
czyć o ile milimetrów podniósł się płyn, względnie 
o ile zmieniły się w skutek  dalszego dolewania wody 
wskazania skali przy każdej klamrze, względnie 
suma wskazań przy wszystkich czterech klamrach. 
W edług tej różnicy da się rachunkowo wynaleść 
zmiana wskazań klamer odpowiadająca dolaniu 
każdego hektolitra.

6 . Aby wreszcie jakiekolwiekbądź zmiany 
w chłodniku nie pozostawały mespostrzeżenie 
dłuższy czas na niekorzyść dochodu z podatku spo­
żywczego od piwa, należy od czasu do czasu po­
nownie skontrolować w  sposób niezawodny ilość 
zbadanej na chłodniku brzeczki bezpośrednio 
w czasie zlewki brzeczki do kadzi fermentacyjnych. 
Przytem należy odpowiednio zabezpieczyć przewody 
rurowe z chłodnika do kadzi fermentacyjnych przed 
jakiemkolwiek możliwem odprowadzeniem brzeczki.

7. Cały wynik przem iaru chłodników należy 
uwidocznić w oddzielnym protokole w  trzech egzem­
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plarzach i p rzed lo ży f^w łizy  skarbowej 1. instancyi 
do rozpoznania i zatwierdzenia.

Jeden egzemplarz zatwierdzonego prolokołu 
otrzymuje browar z obowiązkiem starannego prze­
chowania i okazania go w każdym czasie na żąda­
nie orgonówT skarbowych.

IV. Przemiar kadzi fermentacyjnych.

Kadzie fermentacyjne należy z reguły odrme- 
iz a ć  tylko do wysokości jednego napełnienia zgo­
dnie z ih n u ą  brżeczki pochodzącej z jednej warki. 
Można jednak kadzie fermentacyjne odmierzać także 
dla rozmaicie wielkich nalewów.

Mają być kadzie fermentacyjne napełniane 
brzeczką z dwóch warek, to należy każda kadź fer­
m entacyjną wymierzyć na dwa oddziały. Jednakże 
musi się użyć górnego oddziału kadzi do dopełnie­
nia świeżą brzeczką z drugiej w afli najpóźniej 
w 60 godzinach po dodaniu drożdży do brzeczki 
pierwszej warki.

Kierownik ruchu jest obowiązany napisać wy­
raźnie kredą na, każdej kadzi fermentacyjnej datę 
napełnienia jej brzeczką piwną, a jeżeli napełnia 
się partyami także ftatę napełnienia dla każdej par- 
tyi, zmazać ją  zaś przy opróżnieniu kadzi.

C u k r o  mi e r z .

Do oznRzenia zawartości cukru w brzeczce, 
która ma być opodatkowaną, mogą być w browa­
rach użyte, jeżeli ta zawartość cukru nie stoi niżej 9, 
a nie wyżej 20 stopni cukromierza, tylko , normalne 
cukrom ierze“ według osobnej ięstrukcyi przez 
c. k. komisyę normalnego cechowania w W iedniu 
sporządzone i wypróbowane, stemplem cechowni- 
czym tejże zaopatrzone i uwierzytelnione certyfi­
katem.

Z uwagi na granice, w których zawartość 
cukru w brzeczkach zwyczajnie,,poruszać się zwykła, 
sporządza się dwojakiego rodzaju cukromierze: 
u jednego rozpoczyna się skala od 7-5 stopni 
a kończy się na 16 stopniach, u drugiego rozpo­
czyna się skala od 15 stopni a kończy się n a  21 -5 
stopniach.

Odstęp pomiędzy poszczególnymi stopniami, 
oznaczonymi podziałowemi kreskami i cyframi 
według skali normalnych cukromierzy, wynosi 
blisko 20 milimetrów; każdy stopień jest podzie­
lony kreskami podziałowemi na 10 części (dzie­
siętne stopnia). Zboczenie wskazań normalnego

cukromierza, poprawionych z pomocą tablic korek­
cyjnych (tablica I., II. i III.), dodanych do każdego 
instrumentu, od tego co normalny cukromierz wska­
zać powinien jest zawsze mniejsze aniżeli jedna 
dziesiąta stopnia.

W  każdym norm alnym  pukromierzu jest wto­
piony lerm om eter według Réaum ur’a do zbadania 
temperatury brzeczki piwnej. Do każdego norm al­
nego cukromierza jest dalej dodany osobny term o­
m etr wahadłowy do badania lemperatury powietrza 
w lokalu, w którym się stopniuje.

Obok stem pla cechowniezego każdego norm al­
nego cukromierza jest wyryły za pomocą gryzącej 
cieczy ciężar jego, odważony w powietrzu średniej 
gęstości mosiężnymi ciężarkami.

Gdyby normalny cukromierz zanurzono w ciecz, 
której tem peratura wskazuje 4-0 lub wftóej slopn 
R ćaum ura, toby pękł. Musi się przeto starannie 
unikać wkładania go w tak gorącą ciecz.

Dodany do każdego normalnego cukromierza 
certyfikat zawiera oprócz nutiaam i ciężaru instru­
mentu jeszcze pouczenie jak się ma używać należą­
cych do niego tablic korekcyjnych.

Tablica I. służy do sprostowania tego co 
odczytano wprost na górnej części rurki w procen­
tach, tablica H. do sprostowania lego co odczytano 
w prost na wtopionym term om etrze a tablica III. do 
zredukowania pozornej zawartości na rzeczywistą 
zawartość przy normalnej tem peraturze +  14° 
Réaum ur'a.

Tablice I. i II. zmieniają się wraz z instrum en­
tem. Można zatem do redukcyi wskazań ©’Inośnego 
insLrumenlu użyć tylko tych tabtic, których specyal- 
nie dla niego wystawiono. Tablice tracą swe zna­
czenie w razie'-! Ijakiejkolwiekbądź naprawy instru ­
m entu.

W  browarach, w których wyrabia się brzeczki 
poniżej 9 stopni Cukromierza, jakoteż w browarach, 
w którychby miało być czasem dozwolone wyjątkowo 
wyrabianie brzeczki o więcej niż 20 stopniach 
cukromierza, należy i nadal używać cukromierza 
dawnej konstrukcyi do zbadania ekstraktu w brzeczce. 
Oprócz tego mogą one być bez przeszkody używane 
przy wywozie piwa za linię cl ową za zwrotem po­
datku, a mianowicie w tym celu. aby zbadać, czy 
piwo po wydzielenip kwasu węglowego pokazuje 
przynajmniej 2 t/^jstopni cukromierza.

Zachodziłaby wątpliwość, co do należytego 
wskazywania jakiego noïm aïnego cukromierza, któ- 
rąby uzasadniało spostrzeżenie, że wskazania tego 
normalnego cukromierza różnią się od wskazań 
innego o jedną dziesiątą lub więcej w górę lub na 
dół, to m ają organa skarbowe natychmiast sprawdzić
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urzędownie z nąjjyiększą dokładnością wskazania 
obydwóch normalnych cukromierzy. ściągnąć nor­
malny cukromierz uważany za podejrzany wraz 
z teiu co do nifgo przynależy, i 1o, jeżeli musiał 
być przyjęty jako podejrzany należący do strony 
cukromierz, za polw iÄ lzeniem  odbioru, i przesłać 
go przez nadzór slraży skarbowej wprost do c. k. ko­
rni syi normalnego cechowania w W iedniu.

Aż do oznajmienia wyniku zbadania, klóryto 
wynik jest jedynie miarodajnym dla ostatecznego 
skonstatowania prawdziwej zawartości ekstraktu od­
nośnej brzeczki, nalB y uważać wskazania normalnego 
cukromierza, znajdującego się w ręku odziału straży 
skarbowej, tymczasowo za prawdziwe.

Jeżeli organa skarbowe spowodują zbadanie 
instrumentu, to ma strona koszta jego tylko ' wten­
czas zapłacić, jeżeli skonstatowano, iż wskazania 
normalnego cukromierza, który byl w jej posiada­
niu, zbaczają o więcej aniżeli jedna dziesiątą w górę 
lub na dół od tego, co wskazywać powinien. Na­
stąpi zbadanie instrum entu na żądanie strony, to 
pokrywa ona koszta w każdym razie.

W  podobny sposób należy postąpić, jeżeli się 
Spostrzeże, że wskazania cukromierza dawnej kon- 
strukr.yi, o ile wolno go jeszcze w ogóle używać, 
różnią się od wskazań innego instrum entu tego 
samego rodzaju o więcej niż dwie piąte jednego 
stopnia cukromierza w górę lub na dół.

Jeżeliby się stłukł cukromierz ( n o r m a l n y  c u ­
k r o m i e r z ) ,  który wyrabiający piwo m uszą naby­
wać u władz skarbowych za wynagrodzeniem ko­
sztów sprawienia, to winni oni zaraz prosić w po­
daniu wniesionem do nadzoru straży skarbowej 
albo też ustnie przez oddział straży skarbowej, któ­
rem u przydzielono do dozorowania ich browar, 
o wydanie innego cukromierza.

Wyniki badania brzeczek instrum entam i, któ­
rych urzędownie nie nabyto, nie mają żadnego zna­
czenia dla urzędowej kontroli.

Kierownicy nadzorów nlają w cglu kontrolo­
wania znajdujących się w ich okręgu u wyrabiają­
cych piwo urzędowych cukromierzy i w celu po­
wstrzymania podsunięcia innych albo fałszywych 
instrumentów, wydawać je  producentowi piwa za 
potwierdzeniem odbioru, w którym należyte instru­
m enta oznaczyć według nazwiska fabrykanta, nu­
m eru i gjeżaru. Zarazem m ają prowadzić spisy 
tych oraz w oddziałach straży skarbowej znajdują­
cych się cukromierzy, które m ają zawierać powyż­
sze znamiona instrum entów i m ają być ciągle pro­
stowane wedTifij zachodzących zmian w stanie cu- 
kretuierzy.

L r z ę d o w e  z a m k n i ę c i e  p r z y r z ą d ó w  
i n a c z y ń .

Urzędowe zamknięcie służy do tego. aby 
przeszkodzić ruchowi jako takiemu albo użyciu po­
szczególnych przyrządów. IBileży za tem .yo  ukoń­
czeniu każdej warki, po której bezpośrednio nie na­
stępuje inna, wykluczyć od użycia kocioł warzelny, 
a jeżeli był w użyciu rezerwowy kocioł lub kocioł 
do gotowania wody także i te przez zamknięcie 
drzwiczek paliwiska, względnie wentyla parowego 
w ten sposób, żeby nie można otworzyć drzwiczek 
paliwiska, względnie wentyla bez naruszenia urzę­
dowego zamknięcia.

W  browarach, w których urzędowe zbadanie 
brzeczki odbywa się na chłodniku, należy także po­
łożyć pewne urzędowe zamknięcie, przedtem zanim 
bszeczka zostanie na chłodnik wybita, na otworach 
odpływowych, które należy starannie przymkną<fjj 
Używa się wentyli do zamknięcia, to należy zabezpie­
czając je połączyć zawsze rękojeść kółka z kabłą- 
kieml W  razie używania drewnianych czopów ma 
się po należytem wbiciu tychże młotkiem zabez­
pieczyć je w ten sposób, że należy przeciągnąć 
sznurek z druteai przez wierzchołek czopa od oby­
dwóch ścian chłodnika i przypieczętować go tak na 
wierzchołku czopa jakoleż na bokachBfWodnika.

Kontrolne aparaty miernicze mają być zabez­
pieczone w sposób podany w przepisie o ich 
użyciu.

Rodzaj i sposób nałożenia urzędowych zam­
knięć należy opisać w protokole sprawdzenia.

Matcryalu do opieczęlowania dostarcza admi- 
nistracya skarbu.

Organa skarbowe mają z reguły adpiafeętowy- 
wać drzwiczki paliwiska względnie wentyl parowy. 
Nie zjawi się jednak aż do oznajmionej pory organ 
skarbowy w celu zdjęcia urzędowego zamknięcia, 
to strona jest upoważnioną zdjąć je.

W  myśl §§. 452 i 453 ustawy karnej o p rze­
kroczeniach przepisów skarbowych i §. 28 instrukcyi 
o zastosowaniu tej ustawy do przekroczeń przepi­
sów o podatkach spożywczych odpowiada za całość 
urzędowego zamknięcia, nałożonego na jakiś przy­
rząd lub naczynie, ten. który ma dozór nad tymi 
przedm iotam i, o ile nie zostanie udow odnionej że 
otwarcie lub naruszenie nastąpiło w skutek przy­
padkowego lub innego od niego niezależnego zda­
rzenia. co do którego lub co do zaniechanego 
odwrócenia go nie ponosi on żadnej winy.



I 5 0 Część LV, — 129. R ozporządzenie M infgorstw a skarbu  z dn ia  21. lipca 1899.

§• 4.

K o n i e c  wa r k i .

Oznacza się urzfcow nie ilość wyrobionej 
brzeczki na chłodniku, lo uważać należy za koniec 
wami ową chwilę, w której warka przeszła ze stanu 
kłębowania i wrzenia w stan spokoju i ochłodzenia.

Używany zaś bywa aparat kontrolny m ierni­
czy, to należy uw aàjé warkę za ukończoną w tej 
chwili, w której brzeczkę przygotowano do urzędo­
wego zbadania ilości i zawarieści ekstraktu.

Czas trwania całej warki od rozpoczęcia aż do 
ukończenia ustanawia się w protokole sprawdzenia 
dla kaŻL|i|go browaru z uwzględnieniem miejsco­
wych s!osunkó\y Nie pioże on przekraczać 20 go­
dzin.

%  5.

O z n a j m i e n i u  w a r k i .

Oznajmienie warki należy sporządzać według 
wzór Nr. i. przyłączonego wzoru Nr. I. i wnosić w dwóch 

egzemplarzach w tym urzędzie podatkowym, który 
poda się browarowi do wiadomości p riez władzę 
skarbową I. instancyi.

Blankiety oznajmień będą wydawane przed­
siębiorcy w tym urzędzie za wynagrodzeniem ko­
sztów sgrawienia.

Urząd poborowy m a zbadać każde oznajmie­
nie pod względem jego dokładności i prawdziwo­
ści. Niedokładnie sporządzone oznajmienie, jakoleż 
takie, których osnowę poprawiano, skrobano albo 
kreślono należy zwrócić. Jeżeli podano niepraw- 

. dziwą kwotę podatku, to winien urząd poborowy, 
nie poprawiając, prawdziwą kwotę obok umieścić.

W ładza skarbowa I. instancyi może zezwolić 
na skrócenie poniżej 24  godzin ustawowego ter­
minu oznajmienia tylko pod tym warunkiem, że 
egzemplarze oznajmienia okaże się w celu wodo­
wania przed ich wniesieniem oddziałowi straży 
skarbowej, któremu poruczono nadzór nad b ro ­
warem .

Na zapłacony na podstawie oznajmienia wzglifr 
dnie ipokredytowany podatek wyda się stronie 
boletę podatku od piwa. Boleta In, stanowiąca 
warunek pod którym ciarka odbyć się może, musi 
się już przed rozpoczęciem warki znajdowTać w brn- 
warze i lo w ręku przedsiębiorcy albo jego zastępcy 
i należy ją na żądanie zawsze okazać organom skar­
bowym.

W  razie opustu z podatku od piwa, jaki się 
należy także od kwot podatkowych, które na pod­
stawie urzędowego orzeczenia (§. 9) dodatkowo

mają by!6 zapłacone, ma być tylko ta kwota w sta­
wiona w przychód, która pozostaje po odciągnięciu 
opustu.

Producentom piwa wolno po osiągnięciu całej 
oznajmionej brzeczki zrobić z i m n y  n a l e w  na 
m l ó t o  pod następującymi warunkam i:

a) O zamierzonem używaniu młota należy równo­
cześnie z oznajmieniem w7arki d o n ie ^ i  podać, 
czy nąlew na mlóto m a być użyty jako napój 
dla bydła, “  wyrobu wódki lub octu. lub 
zresztą do innego celu, wykluczającego go od 
użwda jako napoju ubocznego, Doniesienie Lo 
należy uwidocznić w formie uwagi w boleeie 
podatkowej ;

b) nalew na mlóto można zrobić tylko zimną 
wodą i nie można go brać więcej na kocioł 
warzelny;

c) ma on być jeszcze przed tym czasem, w któ­
rym nastąpi urzędowe zbadanie brzeczki z od­
nośnej warki. wlany w osobne na to przezna­
czone naczynia i tamże zmięszany z odpad­
kami fabrykacyi piwa albo z paszą dla bydła 
itp. tak, aby nie dał się użyć Ro picia.

Każde zboczenie od tych przepiśpw uzasadnia 
istotę czynu niedozwolonego wyrabiania napojów 
ubocznych.

Krajowe dyrekeye skarbu mogą niektórym 
fabrykantom piwa zezwolić warunkowo także na 
zrobienie d r u g i e g o  g o r ą c e g o  n a l e w u  n a  mł ó-  
t o ,  (HÏem wyrobienia wystrzałku, przeznaczonego 
do zrobienia zacieru dla następnej warki.

Przez ten drugi gorący nalew na mlóto nie 
należy rozumieć owego gorącego dodatkowego wy­
lewu, który no ściągnięciu pierwszego wylewu musi 
być zrobiony celem osiągnięcia całej oznajmionej 
ilości brzeczki! objęty już jest oznajmionem postę­
powaniem, lecz ów nalew, który robi piwowar po 
osiągrilęciu całej oznajmionej ilości brzeczki celem 
zupełnego wyciągnięcia reszty cukru, znajdującego 
się jeszcze w młócie słodowym.

Wyrabiający piwo, którzy chcą połączyć regu­
larnie wyrabianie wystrzałku zapomoeą takiego na­
lewu na mlóto ze sweui postępowaniem warzenia 
piw jj piąją prosić o to pozwolenie, które im udzieli 
krajowa dyrekeya skarbu tylko pod tym warunkiem, 
że o SjM ierzonem sporządzaniu wystrzałku doniesie 
się przy wniesieniu każdego oznajmienia o warce, 
m  wyrobiony wystrzałek przechowany będzie 
w osobnygb miejscach, nie połączonych ani z izbą 

flarmcntacyjną ani też piwnicą składową, jakoteż 
w osobnych na lo pWeznaczonyqh i do nałożenia 
urzędowego zamknięcia przydatnych, odmierzonych 
naczyniach i użyty będzie wyłącznie do zrobienia 
zacieru dla następnej warki.



Część LA . — 129. R ozporządzenie M inisterstw a skarbu  z dnia 2 ). Lipca 1899. 351

§• 6 .

U k o ń c z e n i e  g ł ó w n e j  f e r j n e n t a c y i .  W y j ą t k i  
od  z a k a z u  w y w o z u  p i wa ,  k t ó r e  j e s z c z e  n i e  

o d b y ł o  f e r m e n t a c y i  głów niej.

I. Ukończenie fermentacji głównej.

Ukończenie fermentacyi głównej da się najpe- 
■wniej poznać po stopniach ubytku wskazań cukro- 
mierza. Przy piwie dolnej fermentacyi rozpoczyna 
się główna fermenlaęya w 12 do 24 godzin po 
zadaniu drożdżami. Przebieg początkowo jest po­
wolny, następnie przybiera pomału na sile i osięga 
maximum wśród normalnych okoliczności w 4 lub 
6 dniach. Odtąd staje się przebieg pomału znowu 
powolniejszy i fermentacya główna może być uwa­
żaną za ukończoną, jeżeli ubytek w skaż®  cukro- 
mierza w ciągu 24’ godzin nie wynosi przeszło 
0 5  stopni.

>,> Praktyczną podstawę do osądzenia daje także 
stopiej? odfermentowania, jakkolwiek już każdora­
zowa jakość drożdży może Ryć powodem różnicy 
aż do 20 procentów w slopniaćh odfermentowania. 
W  ogólności można jednak przyjąć,’że w Czasie fer- 
mentącyi głównej odfermentuje około 50 procentów 
pierwotnej zawartości cukru w brzeczce.

W  końcu można, jakkolw ięj nie z zupełną 
pewnością wnioskować o ukończeniu głównej fer­
mentacyi już z zewnętrznych zjawisk i tak co do 
piwa górnej fermentacyi, jeżeli płyn nie wydajfT 
z siebie ani pianÿ ani gęstych części drożdży a co 
do piwa dolnej fermentacyi, je ż ®  powierzchnia 
piwa |w kadzi fermentacyjnej wygładziła się.

II. Wyjątki od zakazu wywozu piwa, które jeszcze 
nie odbyto fermentacyi głównej.

A.  P o z w o l e n i e  ipą p o d k r ą ż e n i e  p i wa .

W ładza skarbowa I. instancyi uiojB każdemu 
przedsiębiorcy browaru, który o to prosi, pozwolić, 
z zastrzeżeniem odwołania w razie jakiegoś nad­
użycia, brać piwo krążące (fermentująca brzeczka) 
z kadzi fermentacyjnych w pelu podkrążenia całkiem 
cl o użytku zdatnego, gotowego piwa.

Pozwolenie na to podkrążanie piwa podlega 
atoli, stosownie do tego, czy odbywa się w beuź- 
kach przewozowych albo w beczkaoh składowych, 
następującym postanowieniom

a) P o d k r ą ż a n i e  w b e c z k a c h  p r z e w o d o w y c h .

1. Dodawanie piwa krążącego do piwa znaj­
dującego się w beczkach przewozowych ma się od­
bywać w lokalu na to przeznaczonym poza lokalem 
fermentacyjnym.

(Polnisch.)

2. Tylko piwo całkiem do użytku zdatne, które 
po wydzieleniu kwlfeii węglowego pokazuje na eu- 
kromierzu najwyżej połowę zawartości cukru brze­
czki, z której pochodzi, można poddać podkrążaniu 
i należy do tego użyć (licząc według ilości piwa, 
które się ma podkrążyć) najwyżej 5 procent piwa 
krążącego.

Gdyby się miało rozchodzić o piwo, które 
pochodzi z silniejszej niż 12-slopniowej brzeczki 
i wskazuje po wydz.ieleniu kwasu węglowego jesz­
cze więcej niż 6 stopni enkromierza, to należy o 
podkrążaniu tego piwa donieść na piśm ie najpóźniej 
24 godzin przedtem do oddziału straży skarbowej, 
powołanego do dozorowania browaru, ażeby można 
było urzędownic dozorować podkrążania.

Piwo fermentujące, klóre po wydzieleniu kwasu 
węglowego wskazuje więcej niż 6 '5  stopni cukro- 
mierza, nie będzie, wyjąwszy wspomniany wyżej 
wypadek, uważane za podkrążone, jeżeli piwowar 
nie udowodni, że pochodzi ono z brzeczki 13-sto- 
puiowej albo wyższostopniowej.

3. Piwo krążące należy, zanim w dozwolonej 
ilości wzięte zostanie z kadzi fermentacyjnej odpi­
sa ł jako wydane (§. 7, rozdział II, 1. 1).

ft) P o d k r ą ż a n i e  w b e c z k a c h  s k ł a d o w y c h .

1. O podkrążaniu należy oznajmić na piśmie 
każdym raz?em najpóźniej 24  godzin naprzód od­
działowi straży skarbowej, powołanemu do dozoro­
wania browaru. W  tern oznajmieniu należy podać:

ua)  dzień i godzinę rozpoczęcia podkrążania,

bb) ilość piwa krążącego,

cc) nuinera beczek składowych, w których się
znajduje piwo, które m a być podkrążone.

2. Go do jakości piwa, które ma być podkrą­
żonej jakoteż co do dozwolonej maksymalnej ilości, 
następnie co do prowadzenia rejestru  obowiązują 
postanowienia, wydane dla podkrążania w beczkach 
przewozowych pod a).

B.  D a l s z e  w y j ą t k i  od p o w o ł a n e g o  z a k a z u .

O ileby szczególne miejscowe lub przemysłowe 
stosunki uzasadniały konieczność przenoszenia 
brzeczki celem odfermentowania z budynku, w  któ­
rym ją wyrobiono, do lokalu, któuy się znajduje 
w in |k m  lecz do tego sańiego miejsca należącym 
budynku, może władza skarbowa I. instancyi zezwo­
lić na to na osobne podanie producentów  piwa. 
przestrzegając odpowiedniej ostrożności przed mo- 
żtiwem nadużyciem, jednak w tym wypadku musi 
być umieszczone w protokole sprawdzenia opisanie 
tych lokalnośfl.

8 <
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Taksamo m o ż e  władza skarbowa I. inslancyi 
pozwolić browarom, które Z'powodu przedsięwzię­
tych reparacyj w browarze albo z powodu innych 
wydarzeń doznają czasowej przerwy w wykonywa­
niu swego przemysłu, wyrabiać potrzebne piwo 
przez pewien czas w innych browarach i albo 
tani albo w miejscach własnego browaru poddawać 
fermentacyi główni j, jeżeli obydwa browary znaj­
dują się w tym samym okręgu skarbowym.

P r o w a d z e n i e  r e j e s t r ó w .

I. Rejestr warek.

Pieje sir warek, jaki stosownie do §. 16, I części 
cesarskiego rozporządzenia ma być prowadzony 
w browarach, w których podczas każdej poprzedniej 
kampanii wyrobiono więcej jak 2 0 .Ot® hektolitrów 
brzeczki, m a być ułożony według przyłączonego 

i\'z#Nr. TI. wzoru Nr. Ił.

Wszystkie wpisy do teeJO rejestru m ają być 
uskutecznione zawsze bezpośrednio po rozpoczęci u 
odnośuH o siadyurn postępowania piwowarskiego, 
którego zapisanie jest ustawowo nakazane.

Druki jeiestru wydawane będą w paginowa-1 
nycli i parafowanych zeszytach, któiycli nici są p o t 
urzędową pieczęcią, przez władze skarbową I. in- 
stancyi za zwrotem kosztów sprawienia. Przed wy­
daniem wsławia się iA  każdym zeszycie nazwisko 
przedsiębiorcy i siedzibę browaru, dla którego się. 
je nabywać

Rejestr warek należy co miesiąc, ściągać.

II. Rejestr wyrobu i  rejestr wydatku.

) . Przedsiębiorcy tych bruwarotv. w których 
wyrobioną brzeczkę bada się na chłodniku, są obo­
wiązani albo osobiście albo przez swego zastępcę 
prowadzić rejestr wyrobu na ilość i zawartość 
ekstraktu wyftbionej brzeczki według przyłączonego 

wzór Xr. iit. wzoru Nr. III. i jjfejestr wydatku na ilość piwa, 
zabranego po ukończenia Łłówiiej fermentacyi z izby 

wzór Nr. IV. fermentacyjnej według wzoru Nr. IV.

Dó r a je s t j l  wyrobu należy wraągać ilość i za­
wartość ekstraktu brzeczki według wyniku urzędo- 
\vB o zbadania, a mianowicie bez względu na ubytek,' 
powstały z powodu osadu na chłodniku, i to w tym 
dniu, w którym spuszczono ją  z chłodnika.

Wydatek piwa należy wciągnąć :

u) c o  d o  piwa dolnej fermentacyi albSKpiwa skła­
dowego bezpośrednio przed tern, zanim prze­
leje się go piwprzebytej fermentacyi głównej 
z naczyń izby fermeilŁcwjnej (kadzi. ferm enta­
cyjnych) do beozek przewozowych i wywiezie

się gci z browaru albo przeniesie się go do 
lokalów, które są od izby ferm entncyjuej od­
dzielone;

b) co do piwa górnej ifermenliicyi, zanim zabierze 
się go z lokalu, gdzie przelano je do beczek 
przewozaw.yćh, dla domowej potrzeby albo 
wyszynku w browtfrze pQio celem sprzedaży 
obcym odbiorcom.

Ubyjar w wyrobionej brzeczce, Idóty się oka- 
za^ aż do dnia uki Bhztmej fermentacyi głównej i jest 
następstwem postulowania piwowarskiego, ma być 
wstawiony w rozchód, jte eü  piwo po przebytej głó­
wnej fennenthcyi nie pozostaje w izbie fermentacyj­
nej, łącznie z w W ilkicin piwa, zresztą z dniem 
ukończenia fermentacyi głównej.

Straty jednak, które powstają w ilości podle­
głego podatkowi płynu przez przypadkowe albo nad­
zwyczajne wydarzenia, n. p przez uszkodzenie 
kàdzi fermentacyjnej, mają być zawsze oddzielnie, 
a mianowicie na tym dniu.  w którym się wydarzyły, 
jednakże nie dopie.ro z zamknięciem dnia, lecz zaraz 
zapisane na rozchód w rejestrze JKjdatku.

Z ubytkami brzeczki lub piwa w kadziach fer- 
menlacyjnycn, nie wykazanymi ’rejestrem , należy 
postępował' tak jak z wypadkami sjfrzec.ivviajaÄgo 
się przepisom wyniosiewia brzeczki lub piwa.

Na prośbę może zezwolić Ministerstwo skarbu 
pod potrzekuymi warunkami i osLrożnościami, piwo­
warom. którzy są obowiązani do prowadzeni?. reje­
strów wyrobu i wydatku, na przelewsujie ferm entu­
jącej bizeczki z kaflzi przeznaczonych na nastawienie 
do właściwych kadzi fermentacyinych.

2. PrzM siębiorcy browarów, w których ilość 
brzeczki, jaka ma być toojlątkowaną. oznacza sit; 
zapom ocą aparatu kontrolnego mierniczego, mają 
prowadzić t y l ko  r e j e s t r  w y d a t k u .

Od prowadzenia rejestru wyi/obu być
uwolnione w razie rozporządzenia Ministerstwa 
K arin  i także In browary, w Których zaprowadzono 
stałe dozorpWjmie ruchu.

Rejeslra wyrobu i wydatku lftają ł>y< przecho­
wani' przez wyrabiających piwo przez pięć lat.

§■ 8

U r z ę d o w e  r e w i z y e  p r z e z  o r g a n a  s k a r b o w e .

Z postanowień o prawie kontroli organów 
skarbowych wynika, że są one uprawnione w każ- 
dem stadyiBi postępowania piwowarskiego przeko- 
■rJ& ć się o każdorazowym stanie jego, a gdyby to 
uważali za konieczne, przeprowadzić potrzebne 
w tym celu dochodzenia, o ile one bez przeszkadza­
nia postępowaniu przemysłowemu są możliwe.
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Zalacznik A.

Ormana skarbowe m ają zatem prawo, nawet 
jeszęze przed urzędowem zbadaniem ilości i zawar­
tości ekstraklu wyrobionej brzeczki, zmierzyć ilość 
zacieru albo brzeczkę w kotle warzelnym' i jeżeli 
w interesie skarbu uważają to za konieczjie* wziąć 
z nicli małe próbki celem badania. Dalej są upra­
wniani stopniować wziętą z kadzi fermeufacyjnych 
brzeczkę i młode piwo i badać jego ilość, o ile się 
to stać może bez przelewania i bez uÄ /zerbku dla 
procesu fermentacyjnego, ewentualnie brać próbki 
do badania.

Zapasy piwa przechowane poza izbą ferm en­
tacyjną, w której odbyła się fermentacya główna, 
względnie przeznaczone na ich przechowanie lokale 
podlegają urzędowemu nadzorówi .organów skarbo­
wych, jeżeli się znajdują w browarze albo oddalone 
są najwyżej 8 kilometrów od niego, o tyle, źe 
organom skąrbowym zastrzeżone jest prawo prze­
konania się każdego czasu przez pogląd, że w tych 
lokalach nie przepiłowuje się wbrew zakazowi 
brzeczki lub piwa, które nW przeszło jeszcze fermcn- 
tacyi głównej.

U r z ę d o w e  z b a d a n i e  i l o ś c i  i z a w a r t o ś c i  
e k s t r a k t u  b r z e c z k i  p i w n e j .  P o s t ę p o w a n i e  

z p r z e s z k o d a m i  r uc l i u .

1. O ile MińiSiśrstwo skarbu nie u rząd zi przy­
padkiem używania aparatu kontrolnego miernipzfcgo, 
ma się urzęclownie badać ilość i zawartość ekstraktu 
(stopnie hektolitrowe ekstraktu) wyrobionej brzeczki 
na chłodniku, który uznano za odpowiedni do tego.

Z reguły ma to zbadanie na chłodniku wtenczas 
nastąpić, gdy brzeczkę ochłodzono prawie aż do no r­
malnej temperatury (§ 1 9 , I części cesarskiego roz­
porządzenia).

Jednak gdy brzeczkę spuszczono już przy wyż­
szej tenÇm-aturze, to służy do sprostowania zbada­
nej ilośor na objętość odpowiadającą normalnej 
temperaturze załączona tablica redukcyjna (załą­
cznik 11), do której dodano i pouczenie o użyciu. 
Jeżeli Idjffdnik opatrzony jest klarUrtmi ze skalą, to 
należy przy odczytywaniu wskazań ‘skali przestrzegać 
postępow ania przepisanego w § 1, rozdziału III, 1. 4? 
co do zboczenia.

Bezpośrednio po zbadaniu ilości następuje 
także badanie zawartości ekstraktu wyrobionej brzę­
cz! przed dodaniem fermentu.

Iloczyn powstały z pomnożenia zbadanej ilośoi 
i zawartości ekstraktu przy +  1.4° Réaum ur'a daje

ilość wyrobionych stopni hektolitrowych ekstraklu, 
które należy poniwmać z oznajmionymi stopniami 
hektolitrowymi.

Jeżeli wyiobionu brzeczkę rozdzielono na kilka 
chłodników, to należy zbadać oddzielnie ilość znaj­
dujących się na każdym chłodniku slopni hektolitro­
wych ekstraktu; suma zbadanlch ilości na poszcze­
gólnych chłodnikach daje ilość sÿgwii hektolitrowych 
ekstraklu, które m ają być porównane.

Postępowanie, jakiego się należy trzymać przy 
urzędowem zbadaniu wyrobionej brzeczki w razie 
użycia kontrolnego, aparatu mierniczego, ureguluje 
osobny przepis o użyciu'.

W  jaki sposób należy postępować przy ewen- 
tualnem przekroczeniu oznajmionych stopnj hekto­
litrowych, stanowi §. 2 0 , 1. części cesarskiego rozpo­
rządzenia.

M auze!i organa dozorujące sprawdzą przy urzę­
dowym oznaczeniu wyrobionych stopili hektolitro­
wych ekstraktu nadwyżkę, przekraczającą wolną od 
podatku ilość, to dotyczący organ ma nie tylko nad­
mienić o tem na odwrotnej stronie bolety podat­
kowej, ale nadto spisać urzędowe orzeczenie, które 
ma podpisać organ skarbowy i kierownik ruchu, 
względnie w jego nieobecności jego jj^jtępea i oddać 
zaraz temu urzędowi, któremu celem płacenia po­
datku spożywczego przydzielono obowiązanego do 
uiszczenia podatku.

Nie szäplaconoby zapadłej nal«y lośc i najpóźniej 
w ciągu ośmiu dni po spisaniu urzędowego orze­
czenia, Lo ma urząd bez zwłoki donieść o lę i i  prze­
łożonej władzy skarbow'ej I iustarreyi, a ta ma zaraz 
wdrożyć potrzejfne kroki do przymusowego ścią­
gnięcia zaległości. Na dowód tego, że zapłata nastą­
piła, należy stronie wydać kwit podatkowy.

II. Doniesienia o zajściu nieprzewidzianego 
zdarzenia, które przeszkodzi, wstrzyma lub przerwie 
ruch browaru, nałoży wmieść do tego oddziału 
straży skarbowej, w którego okręgu leży browar.

Prośby o zwroL podatku albo o ódpisanie po­
datku za wrarki, które nie przyszły do skutku lub 
się nie udały, należy wnosić do władzy skarbowej 
i instancyi. Od kwoty przypadającej tytułem zwrotu 
należy C ią g n ą ć  opust, z którego Ewentualnie sko­
rzystano, jakoteż odUczone w każdym razie dyskonto.

§. 10 .

Ś c i ą g n i ę c i e  b o l e t  p o d a t k o w y c h .

Producenci piwa są obowiązani oddać, a to 
w ciągu trzech dni po ukończeniu miesiąca, oddzia­
łowi straży skarbowej, któremu przydzielono browar 
do dozorowania, bolety zapłaty i kwity na dodatkowy

87*
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podatek co rlo warek zrobionych w ciągu jednego 
miesiąca kalendarzowego spisem, który według 

wiór Nr. v. wzoru Nr. V. w dwóch egzemplarzach należy dołą­
czyć i do czego wydano będą druki za zwrotem 
kosztów sprawienia.

Jeden egzemplarz łych spisów, zaopatrzony 
przez kierownika nadzoru straży skarbowej w po­
twierdzenie zgodności, zwraca się producentom 
piwa jako pokrycie dla tych ilości piwa, któreby 
miały być pokryte oddanemi boletami.

K r e d y t o w a n i e  p o d a t k u  s p o ż y w c z e g o  o cl 
p i wa .

1. ProśBę o ud/.ijjjmie kredytu podatku od 
piwa należy wnieść do władzy skarbowej I. instancyi 
a udziela się go najwyżej dla powstałej wtaciągu 
jednej zawsze kąmpanii należytości podatkowej 
i tylko za dostatecznem zabezpieczeniem.

Jednakże nie potrzeba, aby celem odnowienia 
kredytu odnawiano każdym razem także i zabez­
pieczenie kwoty podatku spożywczego, która ma być 
pokredytowana, lecz złożone zabezpieczenie można, 
o ile w lyui względzie d R  zostało Ograniczone, 
pozostawić i na drugą oraz dalszą kampanię, jeżeli 
nie wydarzyły się żadne okoliczności, które zmieniły 
według zapatrywania wiad/.y skarbowej wartość 
danego zabezpieczenia w sposób narażający Skarb 
Państw a na niebezpieczeństwo.

W  ogólną kwotę, ustanowioną w miarę zabez­
pieczenia, do której jfeysokogi dozwolono kredytu, 
nie będą wliczone wprawdzie pokredytowane ale 
już zapłacone kwoty. Jeżeli więc n. p. obowiązany 
do płacenia podatku skorzystał do wysokości 4900  Ic 
z udzielonego mu kredytu podatku spożywczego 
5000  k, uiścił jednakże w gotówce 3000  k  zanim 
skorzystał z kredytu dla nowej należytości podatku 
spożywczego, to ma do rozporządzenia dla kredytu 
nowej należytoścl podatku spożywczego jeszcze 
3100  £, a gdyby przed skorzystaniem z kredytu dla 
nowej należytości podatku spożywczego zapłacił już 
gotówką cały popritdn i dług 4900  k,  to miałby do 
rozporządzenia dla kredytu nowej należytości znowu 
cały przyznany kredyt 500.Ö k.

W ładza skarbowa rozstrzyga w swoim zakresie 
działania, czy zachodzą warunki do udzielenia 
kredytu podatku spożywczego i w jakiej rozciągłości 
się go dozwala. l ||z ic łem e  pozwolenia na kredyt 
za osobistą poręką zastrzega się Ministerstwu skarbu. 
O rozstrzygnięciu zawiadamia się obowiązanych do 
uiszczenia podatku na piśmie.

2. Zabezpieczenie można dać w następujący 
sposób:

A.  Rrzez ofiarowanie i złożenie papierów w ar­
tościowych, a mianowicie mogą być do tego użyte:

a) wszystkie papiery tak ogólnego długu prfiîslwa,
■jakotęż państwowego długu królestw i krajów 
zastępowanych w Radzie Państwa jakoleż 
królewsko-węgierskiego długu państw a;

/
b) w obligaeyach p.erwszeństwa kolei żelaznych 

tak w królestwach i krajach zasLępowanyCh 
w Radzie Państwa, jakoteż w7 krajach korony 
węgierskiej, o ile używają poręki państwowej 
co do oprocentowania i opłaty kapitału i

c) wszystkie inne auslryaekie papiery wartościowe 
(listy zastawne, obligacye indemnizayyjne, obłi- 
gacye pożyczek krajowych i miastowych itp.), 
które zostały ustawowo uznane za odpowiednie 
do umieszczenia pieniędzy pupilarnych. na co 
Starający sią o kredyt, ma dowód przedłożyć.

Pod u) wymienione papiery będą przyjmowane, 
ale nie ponad imienną wartość, według pełnego 
na wiedeńskiej, pomodhiezo rut budapeszteńskiej 
giełdzie notowanego kursu dziennego, o ile 011 nie 
jest nolowaffijjod dłuższego czasu niż 14 dni pod
b) i c) wymienione papiery tylko w dwóch trzecich 
częściach wyżej oznaczonej wartości kursowej.

Do złożonych papierów wartościowych musi 
być dołączony zapis kaucyjny według przyłączonego 
wzoru Nr. VI, w którym wyrażono, że odpowiadają wzórNr. vi. 
011e 3a pokredytowany podatek spożywczy.

B.  Zapisem hipotecznym, zawierającym tę 
sam ą klauzulę zastawową według dołączonego wzoru
Nr. VII, o ile zachodzą ustawowe warunki pupilar- WzórNr.y ii. 
nego zabezpieczenia. Jeżeli hipoteczny zapis wysta­
wia inna osoba a nie sam obowiązany do pbtccnia 
podatku, to musi właściciel hipoteki przyjąć odpo­
wiedzialność do niepodzielnej ręki z końtrybuentem.
,Jeżeli roż%hodzi się o budynki, w których wyrabiane 
bywa piwo, natenczas nie m ają być sprzęty i przy­
rządy, slużąse do ruchu tego przedsiębiorstwa, 
chociażby były z budynkiem trwale połączone (wmu- 
ąpw anejprzyniutow andigw sjdźm i przybite), wliczone 
w wartość ogólną, oszaoowaną celent wymierzenia 
zabezpieczenia.

W  wypadkach, w których chcą dać zabezpie­
czenie przez z’çtpis hipoteczny, może być wielokrotna 
podatku, oznaczona według artykułu III ustawy 
z dnia 7. czerwca 1881, Dz. u. p. Nr. 49, uważana za 
równoważnik wartości nieobdłużonej hipoteki i można 
zaniechać salow ego oszacowania.
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W zór Nr. V III .

Jeżeli rozchodzi się o oznaczenie wartości nie- 
ruchomychjteeczy, podlegających podatkowi grunto­
w ym i, dla hipotecznego zabezpieczenia podatku 
spożywczego od piwa, może być przyjęty siedmdzie- 
sięeiokrotny podatek gruntowy bez opustu jako war­
tość nieruchomej rzeczy podlegającej podatkowi 
gruntowemu (Dz. u. p. 1897 Nr. 301).

C. Przez poręczenie zakładów kredytowych, 
podlegających rządowemu nadzorowi, pod nastę­
pującymi warunkami:

a) Zakład kredytowy, który clice dać porękę, po­
winien uzyskać na odnośną kampanię, to jest 
na czas od 1. września jednego roku do końca 
sierpnia następującego roku. pozwolenie Mini­
sterstwa skarbu do . dawania zabezpieczenia 
kredytu podatku spożywczego od piwa przez 
swą porękę, a kwota, na którą opiewa do­
kument poręki, nie może przekraczać ogólnej 
sum a poręczenia podanej w tern pozwoleniu, 
względnie nie użytej jeszcze części.

b) Podatek spożywczy, który m a być zapłacony 
w jednej kampanii musi dosięgać conajmniej 
kwoty 10.000 k.

c) Żaden dokument poręki zakładu kredytowego, 
występującego jako poręczyciel, nie może 
opiewać na mniejszą aniżeli tâÊl>) kwotę.

W  jakiej formie muszą być układane doku- 
nienta poręki, które się ma złożyć, okazuje się 
z dołączonego wzoru Nr. VIII.

Udzielone takifńnu zakładowi kredytowemu 
pozwolenie może odebrać Ministerstwo skarbu 
w tym wypadku, jeżeli odnośny zakład kredytowy 
znalazT się w lakiem położeniu, że pokredytowana 
oplata nic może być więcej uważaną za zupełnie 
zabezpieczoną.

Odnośni posiadacze kredytu są w przypadku 
takiego odebrania obowiązani w przeciągu terminu, 
który od przypadku do przypadku ma być oznaczony, 
albo zapłacić gotówką kwoty, pokredytowane za 
poręką dotyczącego zakładu kredytowego i jeszcze 
zalegające, albo też dać za nie inne zabezpieczenie/ 
któreby można przyjąć według postanowień tego 
rozporządzenia wykonawczego.

Odpowiedzialność .doiyęzącego zaklądu kredy­
towego za wspomnione kwoty pozostaje w mocy 
pom im o,odebrania pozwolenia do dawania rękojmi.

D.  Przez osobistą porękę podług następujących 
postanowień :

a) Porękę musi dać przynajmniej trzech wypła- 
tnych ręczycieli, którzy mają prawo obywa­
telstwa w królestwach i krajach zastępowa­
nych w Radzie Państwa, tamże mieszkają i nie 
są wylkuczeni od uprawnienia do żądania

kredytu (§. 23 1. części cesarskiego rozporzą­
dzenia), a lo dokumentem solidarnej poręki, 
ułożonym według wzoru Nr. VIII.

W ypłatność ręczycieli ma być z powoła­
niem się na wysokość sumy. która ma być 
zabezpieczoną, stw ierdzoną świadectwem poli­
tycznej władzy I. instancyi.

b) Podatek spożywczy, który ma być zapłacony 
w jednej kampanii, musi dosięgać przynajmniej 
kwoty 10.000 k.

c) Żaden dokument solidarnej poręki w stępują­
cych ręczycieli nie może opiewać na mniejszą 
aniżeli tę kwotę.

Legalizacye podpisów na dokumentach poręki 
i zapisatffi kaucyjnych są według poz. taryfy 111 
ustawy o należytościaeh wolne od należytości.

3. Pozwolenie na kredyt gaśnie » r a z .  jeżeli 
zajdzie przeciw posiadaczowi kredytu jeden z usta­
wowo ustanowionych powodów wykluczenia albo 
też jeżeli tenże zapłaty w sB y m a  albo zawiesi, 
dalej, w razie złożenia jako zabezpieczenie rękojmi 
zakładu kredytowego, jeżeli ręczący zakład kredy­
towy wypłaty wstrzyma lub zawiesi, albo jeżeli co 
do jego majątku otworzono konkurs, w końcu 
w razie zabezpieczenia przez osobistą porękę, jeżeli 
zajdzie chociażby tylko co do jednego ręczyciela 
jedna z wyżej podanych okoliczności. Ustawowa 
wysokość procentów zwłoki wynosi stosownie do 
ustawy z dnia 15. maja lS 8 5 , Dz. ust. p. Nr. 77, 
pięć procentów.

4. Stopę procentową dyskonta, które na mocy 
§.22 I części cesarskiego rozporządzenia ma się przy­
znawać w razie płacenia gotówką, ustanawia się aż 
do dalszego zarządzenia dla podatkn spożywczego od 
brżeezek poniżej jedenastu stopni cukru na 1 pro­
cent. a dla podatku spożywczego od brzeczek co 
najmniej jedenastostopniowyeh na^2 procenty.

Dyskont należy się tylko od należytości podatku 
spożywczego, pozostałej po odciągnięciu przypada­
jącego ewentualnie opustu podatku, nie zaś także od 
dodatkowej należytości podatku, którą się ma zapła­
cić na podstawie urzędowego orzeczenia.

Dozwolony dyskontmależy zarachować w reje­
strze podatku od piwa a z niego sumarycznie prze­
nieść na końcu miesiąca do subżurnalu podatku 
spożyw czegaB

Urząd poborowy ma prowadzić pamiętnik na 
pokredytowane kwoty podatku ‘od piwa, jakoteż na 
termina zapadłości pokredytowanych kwot, z którego 
dokładnie musi, być «widać, jaka kwota była pokredy- 
towaną, do jakiego terminu i w jakiej sumie ma 
nastąpić każda zaplata, ile już zapłacono i iteąjeizęz^e 
zalega. Nie wpływają zaległe kwoty w naznaczonym 
czasie, to należy bezzwłocznie donieść władzy skar­

I
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bowej 1. instancyi i aż do dalszego polecenia nie 
przyjmować więcej dalszego oznajmienia z pretensyą 
rlo kredytu.

5. Z dozwolonego ustawą z dnia 26. czerwca 
1S68 , Dz. u. p. Nr. 73. adm inistracji skarbowej p ra­
wa żądania akceptu wekslowego na pokredytowaną 
opłatę od obowiązanegb do płacenia podatku, robić 
się ma użytek u tych producentów piwa, u których 
kredyt podatku w ciągu jednego m iesiąca dosięga 
lub przekracza przeciętnie sumę 2000  k.

Akcept należy oddać zaraz po upływie każdego 
miesiąca kalendarzowego urzędowi, którem u poru 
czono pobór podatku, i ma opiewać na łączną sumę 
kwot pokredytowanych w upłynionym miesiącu 
kalendarzowym i na czas pokredytowania:

Jeżeli zabezpieczenie dano przez porękę zakładn 
kredytowego, stojącego pod nadzorem państwowym, 
m a weksel, wystawiony przeiz ten zakład, akcepto­
wany przez obowiązanego do płacenia podatku, być 
żyrowany przez niego bezpośrednio na wspomniany 
urząd.

W wypadku zabezpieczenia przez osobistą 
porękę ma wystawić weksel jeden poręczyciel, 
akceptować obowiązany do płacenia podatku, polem 
m ą być żyrowany na drugiego a przez tego na 
dalszego ręczyciela, zaś przez ostatniego z tychże 
na urząd, któremu poruezono pobór podatku.

W eksle wystawione według postanowienia 
ustawy z dnia 16. czerwca 1888 w prost przez władzę 
skarbową na obowiązanego do płacenia podatku, 
a to na pokredytowane kwoty podatku spożywczego, 
na którego pokrycie ustanowiono hipoteczne zabez­
pieczenie jako przedmiot zastawu albo złożono 
papiery wartościowe, mogą być zaopatrzone w akcept 
osobiście przez samego obowiązanego do płacenia 
podatku każdym razem przy sposobności wniesienia 
oznajmienia w urzędzie powołanym do pobierania 
opłaty.

Takie weksle mogą jednak być oddane urzę­
dowi także bez każdorazowej osobistej interw encji 
obowiązanego do płacenia podatku, wypełnione od­
powiednią kwotą pieniężną i term inem  zapadłości, 
oraz zaopatrzone w akcept, równocześnie z ozna|mie- 
niem, w którym wypadku ma nastąpić dodatkowo 
firmowanie czyli podpisanie weksla za władzę skar­
bową przez położenie podpisów nazwisk poborcy 
i kontrolera.

Jest szczególnie pożądane, aby miejsce wypłaty 
w wekslu było oznaczone tam, gdzie się znajduje 
publiczny zakład kredytowy, jak austryacko-węgierski 
bank, zakład kredytowy dla handlu i przemysłu 
itp. a*bo też ich filie.

W e wszystkich innych wypadkach, gdzieby to 
nie było możliwe, należy oznaczyć w wekslu miejsce 
wypłaty w siedzibie urzędu powołanego do pobie­
rania podatku spożywczego.

§• 12-

W y w ó z  p i w a  za  z w r o t e m  p o d a t k u .

Co do wywozu piwa za linię cłową z zastrze­
żeniem zwrotu podatku obowiązują postanowienia 
dodatku A.

§. 13.

W e j ś c i e  w w y k o n a n i e  r o z p o r z ą d z e n i a  w y k o ­
n a w c z e g o  i u c h y l e n i e  m o c y  o b o w i ą z u j ą c e j  
d o y c h c z a s o w y c h  r o z p o r z ą d z e ń  w y k o n a w ­

c z y c h .

Powyższe postanowienia nabywają mocy równo­
cześnie z wejściem w wykonanie I. części cesarskiego 
rozporządzenia z dnia 17.lipca 1899, D z.u.p.N r. 120. 
natomiast tracą równocześnie moc obowiązującą 
wszystkie inne nie wymienione wyraźnie jako nadal 
istniejące rozporządzenia wykonawcze do ustaw o­
wych postanowień, dotyczące ogólnego podatku 
spożywczego od piwa, w szczególności reskrypt 
ministeryalny z dnia 26. grudnia 1854, Dz. u. p. 
Nr. 1 z 1855, z dnia 25. kwietnia 1855, Dz. u. p. 
Nr. 8 !, z dnia 28. sierpnia 1857, Dz. u. p. Nr. 163, 
z dnia 14-, lipca 185S, Dz. u. p. Nr. 114. z dnia 
15. lipca 1868, Dz. u. p. Nr. 100, z dnia 28. kwie­
tnia 1869, Dz. u. p. Nr. 5 4 .fz dnia 12. czerwca 1875, 
Dz. u. p. Nr. 91, z dnia 18. czerwca 1878, Dz. u. 
p. Nr. 73, z dnia 15. listopada 1880, Dz. u. p. 
Nr. 139. z dni 11. lutego 1881,  Dz. u. p. Nr. 11, i 
z dnia 18. października 1894, Dz. u. p. Nr. 202.

K a iz l  r. w.

\
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Wzór Nr. II
(do §. 7 rozp. wyk.).

K raj: Nadzór:

Oddział straży skarbowej :

Rejestr warek

p w Nr. kons. za m iesiąc 1

Kierownik ruchu obowiązany jest osobiście, albo przez zastępcę prowadzić urzędownie przygoto­
wany rejestr, w który co do każdej warki należy wpisać zaraz dzień i godzinę

a) rozpoczęcia opłatnego postępowania,
b) nadawania płodów do kadzi zaeiernej,
() rozpoczęcia klarowania,
d) rozpoczęcia chmielowani,
e) spuszczenia brzeczki do przyrządu, służącego do badania ilości brzeczki.

W  tym rejestrze, którego przeglądanie organom skarbowym każdego czasu (lozwotone być musi, 
mają'zapisywać te organa wynik urzędowego badania ilości i zawartości ekstraktu brzeczki.

Rejestr należy co miesiąc zamknąć i ściągnąć.
Zaniechania zapisywania wspomnianych wyżej dat w przepisanym czasie, jakoteż każde fałszywe 

zapisanie, karane będzie według ustawy karnej o przekroczeniach skarbowych (§. 16 I. części cesarskiego 
rozporządzenia.)

Druk płatny

(Polnisch.) 8 8
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Wzór Nr. III
(do §. 7 rozp. wyk.).

Kraj : Nadzór :

Okrąg skarbowy: Oddział straży skarbowej:

Rejestr wyrobu

browaru P. . ..............................................................................................................................
i

w ........................................................ ......... . pod Nr. konskr. . . . .

za czas od . .................................................... 1 . . d o ............................................................... 1

8 8 *
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Nr.

po rząd ­

O ddział izby 

ferm en­

Kadzie ferm enta-
B r z e c z k a  ■

Dzień
Nr. bolety 

i data

cyjne

o stopniach
w ilości

kowy tacyjnej Nr.
Nr. pojem ność cukrom ierza hekto­

litrów litrów

1 %

i

•

II

■

1
* i

’

'

. w - '
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Wzór Nr. IV
(do §. 7 rozp. wyk.).

Kraj: Nadzór:

Okrąg skarbowy: Oddział straży skarbowej:

Rejestr wydatku

browaru P ..................................................................................................... .... ................................

w ..........................................................................pod Nr. konslir................................

za czas o d  1 . . d o ..............................................................1

1
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Nr.

porząd ­

Nr. izby 

ferm enta­

Kadzi ferm enta-
P  i w a

Dzień Nr. bolety
cyjnych

ilość

kowy cyjnej
Nr. pojem ność hek to ­

litrów litrów

1
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W zór Nr. V
(do §. 10 rozp. wyk.).

S p i s

oddanych przez podpisanego producenta piwa do oddziału straży skarbowej w . . . .
............................holet podatku od piwa i  kwitów na dodatkowy podatek od warek piwa,

wyrobionych w m ie s ią c u .....................................! . .

Nr.

porządkowy

Bolet podatku od piwa i kwitów 
na dodatkowy podatek

d a t a Nr.

Wyrobiona brzeczka

hektolitrów
stopni

cukromierza

(p ła tn y  druk.
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Wzór Nr. VI
(do §.11 rozp. wyk.).

Zapis kaucyjny.
W o l n e  od  s t e m p l a .

Podpisany . . . .  . . .  (nazwisko, charakter, miejsce zamieszkania) jest obowiązany
jako przedsiębiorca browaru w . . . Nr. kons........................ złożyć zabezpieczenie na,
wypadek, jeżeliby mu miał być udzielony kredyt podatku spożywczego od piwa, które m a być wyrobione
w tym jego browarze w czasie o d ............................... d o  , aż do wysokości . . . . k,
p i s z ę .....................   koron, pod istniejącymi w tym razie i w przyszłości prze? dotyczące
c. k. władze skarbowe oznaczyć się mającymi warunkami i zastrzeżeniami.*)

Albo:

(Podpisanem u  ................................udzielono kredjg podatku spożywczego od piwa, które ma być
wyrobione w jego browarze w . . .  . ■ Nr. kons. . . . .  w czasie od . ..........................
d o .......................................   aż do kwoty . . . ■ k, p i s z ę ............................................ ko ro n ,'p o d  istniejącymi
obecnie na ten wypadek i w przyszłości przez dotyczące c. k. władze skarbowe oznaczyć się mającymi 

warunkami i zastrzeżeniami.

Podpisany jest obowiązany złożyć zabezpieczenie tego kredytu.)

P o d p isa n y  daje więc niniejszem c. k. skarbowi państwa w zastaw na zabez-
pieczenie wspomnianego kredytu podatku aż do kwoty . . . .  k, p i s z e ............................................ koron,
wraz z procentami zwłoki w ustawowej wysokości i z wszelkimi kosztami ściągnięcia (dokładne oznaczenia 
papierów" wartościowych według wszelkich ich znamion), które celem uzyskania prawa zastawu złożono 

w ..................................................(oznaczenie kasy).**)

P o d p isan y ............................................... oświadcza dalej, iż zgadza się z tem, że w razie niezapłacenia
w przepisanym terminie powyższych kwot wraz z wszelkiemi ubocznemi należytościami c. i  skarb p S |  
stwa jest uprawniony bez dalszych kroków, szczególnie bez jakiejkowiek sądowej interwsencyi, sprzedać 
podane wyżej papiery wartościowe wedle kursu giełdowego, a z uzyskanej ceny zaspokoić zaległości 

wraz z wszelkiemi ubocznemi należytościami.

W e wszelkich sporach praw ny«# które nie należą według ustawy przed wyłączny sąd, będą 
w' I. instancyi wyłącznie kompetentnymi sądy przedmiotowo właściwe, znajdujące się w siedzibie 
c. k. Prokuratowi skarbu w . . • .....................................

W  dowód czego uwierzytelniony*) podpis.

Data. 'Podpis.

*) Ten układ wstępu należy wybrać, jeżeli przedkłada się ten dokument równocześnie z prośbą o kredyt. 
Jeżeli jednak ma się już załatwienie prośby o kredyt, to należy użyć wstępu według brzmienia umieszczonego w na­
wiasach. W pierwszym wypadku należy z urzędu dodatkowo uwidocznić w dokumencie odnośne daty respryptu 
dozwalającego kredytu (data, liczba, czas trwania pozwolenia i kwota). Legalizacye są wolne od stempla.

**) Papiery wartościowe należy podać[wedlug'ieh wszystkich znamion, a więc: nazwę, datę, numer, numer 
seryj i oddziałów, liczbę kuponów i talonu.
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Wzór Nr. YII
(do §.11 rozp. wyk.).

Dokument zastawu, *)
W o l n e  o d  s t e m p l a .

P o d p isa n y  (nazwisko, charakter, miejsce zamieszkania) jest obowiązany
jako przedsiębiorca browaru w .......................................... Nr. kons..................... złożyć zabezpieczenie kredytu
na wypadek, jeżeliby mu miał być udzielony kredyt podatku spożywczego od piwa, które m a być w yro­
bione w tym jego browarze w czasie o d .......................................... d o  , aż do wysoi
kości . . . .  k, p i s z ę .................................................... koron, pod istniejącymi w tym razie i w przyszłośc-
przez dotyczące c. k. władze skarbowe oznaczyć się mającymi warunkam i i zastrzeżeniami.

Albo:

(P o d p isan em u ............................................ udzielono kredyt podatku spożywczego od piwa, które ma
być wyrobione w jego browarze w ...................................................................... Nr. kons. . . . w czasie od
. . , ...................... . d o ............................. . . , aż do kwoty . . . .  k, p i s z ę ..........................
.....................  . . . koron, pod istniejącymi obecnie na ten wypadek i w przyszłości przez dotyczące

c. k. w ładze skarbowe oznaczyć się mającymi warunkam i i zastrzeżeniami.

Podpisany  ..................... jest obowiązany złożyć zabezpieczenie tego kredytu.)

P o d p isa n y .......................................... ustanawia więc niniejszem na zabezpieczenie wspomnianego
kredytu podatku aż do kwoty . . . .  k,  p i s z ę ..................... - ............................koron, wraz z procentami
zwłoki w ustawowej wysokości i wszelkimi kosztami ściągnięcia (dokładne oznaczenie hipoteki realności) 
jako hipotekę i udziela swego pozwolenia, aby na oznaczonej właśnie realności mogło być wprost 
zaintabulowane dla c. k. skarbu bezwarunkowe prawo zastawu dla zabezpieczenia kwoty . . . .  k,
wraz z procentami zwłoki i kosztami ściągnięcia aż do najwyższej k w o ty .......... koron.

W e wszelkich sporach prawnych itd. (jak w poprzednim formularzu).

W ’ dowód czego uwierzytelniony podpis.

Dala. Podpis.

*) Patrz także na uwagę przy poprzednim formularzu. Do prośby należy dołączyć w tym wypadku, jeżeli 
ustanowiono hipotekę jako zabezpieczenie, zawsze najnowszy wyciąg z ksiąg gruntowych.

(P o ln isc h .)  '  8 9
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Wzór Nr. YI11
(do § .1 1  rozp. wyk.J.

Dokument, 8°lito« L *)
poręki. '

AY o 1 n  e o d  s t e in p 1 a.

G d y ..................................................(nazwisko, charakter, m iejsce zamieszkania) na ten wypadek, gdyby
m u udzielony być miał kredyt podatku spożywczego od piwa, które m a być wyrobione w  jego browarze
w ..........................................Nr. kons. . . . .  w czasie od . . . . . . do . . . . . . .
aż do kwoty . . . .  k,  p is z ę ..................................................koron, pod istniejącymi w tym razie i w przy­
szłości przez c. k. władze skarbowe oznaczyć się mającymi warunkam i i zastrzeżeniami, m a dać zabez­
pieczenie tego kredytu, . . . .  .....................

Albo:

(Gdy panu . . .   (nazwisko, charakter, miejsce zamieszkania) udzielono kredyt
podatku spożywczego od piwa, które w jego browarze w . . . . . Nr. kons...................
w czasie od . . . . . . . do . . . . . . .  m a być wyrobione, aż do kwoty . . . k,
p is z ę ...............................  . . .  koron pod istniejącymi w tym razie i w przyszłości przez c. k. władze
skarbowe oznaczyć się mającymi warunkami i zastrzeżeniami, szczególnie z obowiązkiem dania odpo-

zobow iązuje s ie  p o d p is a n y ...................................................................   (bank)
wiedniego zabezp ieczen ia ,).....................................to —~—"— :— i : ~  v —  , -------:--------- ;---- ;— ~

°  1 '  zobow iązują się  podp isan i {nazwisko, ch a rak te r, m iejsce zam ieszkania)
. . , ręczyeie l p ła tn ik

nimeiszem jako  —  i —;— :— do należytej i punktualnej zapłaty podatku spożywczego, pokredyto-0 J  ręezyciele p ia tn icy  j  j  r  j  i  j  l  r  j  o  i jt  j

wanego na podstawie powyższego udzielenia kredytu, aż do wyżej podanej kwoty wraz z wszelkimi 
procentami zwłoki w ustawowej wysokości i wszelkiemi kosztami ściągnięcia.

W e wszystkich sporach prawnych itd. (jak w poprzednim formularzu).
u w ierzyteln ion y  p o d p is .

W  dowód czego ----- :------ —------- —-----°  uw ierzyteln ione podpisy.

Podpis.
Data. — _ , .-------Podpisy.

*) Patrz także n a  uw agę przy form ularzu Nr. Vt. —- W  przypadku, gdyby te n  sam  przedsiębiorca  b row aru  
m iał prosić  w ciągu jednej kam panii o udzielenie dalszych kredytów  za poręką tego sam ego zakładu bankowego, 
to należy um ieścić ze względu n a  przegląd  następu jący  dodatek  w następujących dokum entach poręki po klauzuli 
jurysdykcyi sądowej, przed d a tą  i podpisam i:

, Przez to pozostaje n iezm ienioną poręka ustanow iona dokum entom  ddo, co do k redytu
podatku dozwolonego reskryptem  c. k. . . . . . z d n i a ...........................................1
L .................... na  czas o d .......................................... do .............................aż do kwoty . . . . “
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Załącznik A
(do §. 9 rozp. wyk.)

P o u c z e n i e
o oznaczeniu zmiany w objętości brzeczki, jeże li jej ilo ść  zbadano przy wyższej 

aniżeli norm alnej tem peraturze (-+- 14° Réaum ur’a).

Jeżeli ilość brzeczki zbadano przy wyższej tem peraturze aniżeli + 1 4 °  R éaum ur’a (normalna 
tem peratura), to należy oznaczyć zmianę- w objętości, która odpowiada różnicy pomiędzy tem peraturą 
brzeczki, przy której zbadano ilość, a norm alną tem peraturą, zapomocą przyległej tablicy redukcyjnej 
w następujący sposób :

Naprzód sprawdza się na podstawie wskazali klamer pozorną objętość, to jest ilość brzeczki bez 
względu na tem peraturę i równocześnie bada się przy każdej klamrze tem peraturę brzeczki zwykłym 
term om etrem  (Réaum ur’a).

Przy badaniu temperatury, do czego nie m ożna używać wtopionego w normalnym cukromierzu 
term om etru, należy ułamki stopnia zaokrąglać zawsze na najbliższy wyższy stopień. Miałaby się okazać 
przy tej lub owej klamrze tem peratura wyższa o jeden stopień aniżeli przy innych klamrach, to należy 
wziąć tę tem peraturę za podstawę do .dalszego obliczenia.

Z tej, w ten sposob znalezionej pozornej objętości brzeczki w hektolitrach i z tem peratury brzeczki 
zbadanej w  całych stopniach R éaum ur’a, wynajduje * się prawdziwą objętość brzeczki, jeżeli pozorną 
objętość brzeczki pomnoży się przez odpowiadający oznaczonej tem peraturze mnożnik redukcyjny tablicy 
redukcyjnej. Iloczyn daje ilość litrów, które należy odciągnąć od pozornej objętości brzeczki, oznaczonej 
w hektolitrach.

Okażą się przy tym iloczynie ułamki jednego litra, to należy je opuścić. Przyjąwszy, że sprawdzono 
wybitą na chłodnik ilość brzeczki w chwil: zbadania na 8 7 ‘5 hektolitrów, a tem peraturę -)- 34 5, 
okrągło 350, to okazuje się według przyległej tablicy redukcyjnej mnożnik redukcyjny 0 '7 5  litra na 
hektoliter brzeczki.

Jeżeli pomnoży się pozorną ilość brzeczki 87 '5  przez ten mnożnik redukcyjny, to iloczyn daje 
6 5 '6 2 5  okrągło 65 litrów, to jest ową ilość, którą należy odjąć od pozornej objętości 8 7 '5  hektolitrów. 
Rzeczywista ilość brzeczki wynosić przeto będzie w tym wypadku: 8 7 J5 — 0 6 5  =  86-85 hektolitrów.

Okoliczność, z jakiego materyału zrobiono chłoduik, nie wpływa na to obliczenie.

\

W  razie redukcyi objętości w sposób wyżej przepisany, m u s i  s i ę  z b a d a ć  z a w a r t o ś ć  e k s t r a k t u  
b r z e c z k i  bezwarunkowo bezpośrednio po zbadaniu ilości. Gdy jednakże brzeczek o wyższej tem pera­
turze aniżeli +  24» Réaum ur’a nie można zaraz stopniować, należy próbkę, którą się bierze w chwili 
zbadania ilości na chłodniku w celu oznaczenia zawartości ekstraktu, ochronić przed wyparowaniem przez, 
przechowanie jej w zamknięlem albo przynajmniej przykrytem naczyniu.

89-
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Tablica redukcyjna
do oznaczenia prawdziwej objętości brzeczki, wymierzonej przy wyższej aniżeli nor­

malnej tem peraturze.

T em pera tu ra  
wym ierzonej 

brzeczki 
w stopniach 

według 
R éau m u r’a

Z m iana w objętości 
dla każdego 

hek to litra  brzeczki 
wyrażona w litrach

T em pera tura  
w ym ierzonej 

brzeczki 
w stopniach 

według 
R éaum ur’a

Zm iana w objętości 
d la  każdego 

hek to litra  brzeczki 
w yrażona w  litrach  [

T em peratura  
wym ierzonej 

brzeczki 
w stopniach 

według 
R éau m u r’a

Z m iana w objętości 
dla każdego 

hek to litra  brzeczki 
w yrażona w litrach

14

0

36

1-0

58

2 ■ 2515 37 59

16 38 60

17 39 61

2-50
18 40 62

19

0-25

*

41 63

20 42

1-25

64

21 43 65
2-75

22 44 66

23 45 67

3-0
24 46 68

25

0 -5

47

1 '5

69

26 48 70

27 49 71
3-25

28 50

1-75

72

29 V51 73

74

75 

70

77

78

3 -5 0

3-75

30 52

31 53

2 -0

32

0-75

54

33 55

34 56 79
4 -0

35 57 80
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Dodatek A
(do §. 12 rozp. wyk.),

dotyczący wywozu piwa za unię cłowa za zwrotem podatku,

i

1. Pozwolenie na wywóz.

Do wywozu piwa za linię crową £  zastrzeże­
niem zwrotu podatku potrzeba osobnego pozwolenia 
przynależnej władzy skarbowej I instaneyi.

Tego pozwolenia udziela się w skutek prośby 
na i-.zas trwania jednego roku producentom piwa, 
a jeżeli rozchodzi się o zwrot podatku w myśl §. 23, 
1. 1. I. części ' cesarskiego rozporządzenia bez 
uwzględnienia zawartości ekstraktu brzeczki, także 
zaprotokołowanym sądownie handlarzom piwa, tym 
jednakże tylko wtenczas, jeżeli zobowiążą się ze­
zwolić organom skarbowym wglądać w swoje książki. 
Nie mogą otrzymać pozwolenia te osoby, które 
w ciągu trzech lat, licząc w tył od dnia wniesienia 
prośby, były prawomocnie zasądzone na karę za 
przemytnictwo lub ciężkie przekroczenie przepisów 
o opodaLkowaniu piwa, lub też za ciężkie przekro­
czenie przepisów o obrocie cłowym. Wyjątków od 
tego dozwolić może Ministerstwo skarbu w wypad­
kach godnych uwzględnienia.

W razie nadużycia należy zaraz odebrać po­
zwolenie, niezależnie od skutków naznaczonych 
ustawą karną o przekroczeniach skarbowych.

Może ono być także odebrane, jeżeli przesyła­
jący nie wypełnia ciążących na nim obowiązków, 
albo jeżeli odpadnie jeden z warunków, pod któ­
rymi udzielono tego pozwolenia.

W  prośbie o pozwolenie na wywóz piwa ma 
producent piwa podać w szczególności, według 
którego z wymienionych w §. 23, I. części cesar­
skiego rozporządzenia sposobów m a być zwracany 
podatek za piwo wywiezione p rzez . mego poza 
linię cłową.

Można obrać zawsze tylko jeden z tych sposo­
bów; obrany sposób zwrotu podatku może być za­
mieniony na inny, ustawowo dozwolony sposób za 
poprzedniem, w swoim czasie do władzy skarbowej 
I instaneyi wniesionem  doniesieniem.

Jeżeli piwowar wybierze podany w §. 23, 1. 2. 
lit. b) l. części cesarskiego rozporządzenia wymiar 
zwrotu podatku, to obowiązany jest dostarczyć wraz 
z opakowaniem flaszek potrzebnych do przechowa­
nia próbek piwa i ponosić koszta połączone z posy­
łaniem próbek piwa do zakładu, który je bada, oraz 
koszta ich badania.

2. D eklaracja  wywozu.

Każdy, któremu udzielono pozwolenie na wy­
wóz piwa z zastrzeżeniem zwrotu podatku, ma. ile 
razy zamierza je wywieść, wnieść do dotyczącego 
oddziału straży skarbowej deklaracyę według przy­
ległego wzoru Nr. I w dwóch egzemplarzach, a wzór Nr. i. 
w wypadku wymienionym w §.23,1 2, a t.b )  1. częśli 
cesarskiego rozporządzenia w trzech egzemplarzach 
i wypełnić dokładnie rubryki przeznaczone na 
oświadczenie.

i*
W olno podać zawartość każdej beczki zamiast 

w litrach, w ćwierć, pól i całych hektolitrach, jeżeli 
pojemność; poszczególnych beczek osięga conajnmiej 
podaną miarę.

Powtarzeją się dla większej ilości beczek, na­
stępujących bezpośrednio po sobie, podanę cyfry 
wagi, względnie miary, to potrzeba je tylko raz 
wstawać.

W  słowacł) i cyfrach należy uwidocznić dane, 
wpływające na wymiar zwrotu podatku, a odnoszące 
się do zawartości ekstraktu brzeczki, wyrobionej
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w sześciu ostatnich miesiącach przed wywozem, wy­
padającej przeciętnie na jeden hektoliter, dalej pier­
wotnie opodatkowaną zawartość ekstraktu brzeczki 
zarodowej, jakoteż przypadającą kwotę zwrotu po­
datku.

W  szczególności należy zważać na to co na­
stępuje :

a) Żadna przesyłka nie może wynosić mniej, 
aniżeli 100 litrów piw a; nadto musi każda 
beczka, jeżeli przesyła się piwo w beczkach, 
mieć pojemność co najmniej 25 litrów.

W ymagałyby stosunki wywozu jakiegoś 
browaru tego, by wywożono piwo za granicę 
za zwrotem podatku także w beczkach na 
i /s hektolitra, to można prosić Ministerstwo 
skarbu o wyjątkowe zezwolenie.

W  razie wywozu piwa w flaszkach, należy 
ilość piwa podać według ilości i pojemności 
flaszek, n. p. 200  flaszek po 0-5 litra.

Pojem ność flaszki należy podawać zawsze 
według pełnych dziesiętnych litra; ułamki 
jednej dziesiętnej litra opuszcza się.

W  jednem  i tem samem kolio mogą 
się znajdować tylko flaszki jednego i tego 
samego kształtu i wielkości.

Posyłający m a w urzędzie przesyłającym 
złożyć wzory flaszek każdego kształtu i wiel­
kości, których chce używać do wywozu piwa. 
Na każdej próbnej flaszce musi być um iesz­
czona i pieczęcią przytwierdzona kartka poda­
jąca pojemność.

b) jjfeżeli żąda się zwrotu podatku po myśli §. 23,
1. 2, lit. b) I części cesarskiego rozporządzenia, 
to można na podstawie jednego i tego samego 
oznajmienia wywozu wysłać tylko takie piwo. 
co do którego żąda się zwrotu podatku -według 
tej samej zewartości ekstrakklu.

c) Przeznaczone do wywozu piwo, jeżeli wywozi 
się je w beczkach^ musi się znajdować w ce­
chowanych beczkach, nadających się do nało­
żenia urzędowego zamknięcia przepisanego 
dla kolio.

Flaszki napełnione piwem, należące do 
jednej przesyłki conajmniej 100-litrowej, m u­
szą się znajdować w skrzyniach, koszykach lub 
beczkach, nadających się do nałożenia całkiem 
pewnego urzędowego zamknięcia przepisanego 
dla kolio, a mianowicie w każdem poszcze- 
gólnem kolio w liczbie podzielnej przez 10 , 
12 albo 25.

d) Na żądanie można zamiast zamknięcia na 
kolio, nałożyć zamknięcie na przestrzeń 
ładunkową w razie przesyłek koleją, jeżeli 
browar połączony jest torem kolejowwm z od­
nośnym dworcem kolejowym.

Władza skarbowa pierwszej instancyi 
może zezwolić na zamknięcie przestrzeni ła ­
dunkowej także w tych wypadkach, w których 
w siedzibie odnośnego browaru znajduje się 
stacya kolei żelaznej lub statków parowych. 
Koszta urzędowego konwoju posyłki do slacyi. 
potrzebnego w razie tego zezwolenia, ma po­
nosić strona.

e) Potrzeba dodać alkoholu do przesyłki piwa, 
przeznaczonego do wywozu za morze, to na­
leży podać wysokość tego dodatku w litrach 
alkoholu.

Ten dodatek nie może jednak przekraczać 
1 '5  litra na hektoliter piwa.

3. Sprawdzenie piwa, które ma być w yw ie­
zione.

I. Jeżeli wywozi się piwo z zastrzeżeniem 
zwrotu podatku, o czem mowa w §. 23,1. 1, I. części 
cesarskiego rozporządzenia, to organa skarbowe 
badają jakość przesyłki, porównują ją  z deklaracyą, 
nakładają urzędowe zamknięcie, stw ierdzają wyko­
nanie czynności na tylnej stronie obydwóch egzem­
plarzy deklaracyi i w ręczają stronie jeden egzem­
plarz deklaracyi, który ma towarzyszyć przesyłce 
aż do -wystąpienia.

II. Żąda piwowar zwrotu podatku według za­
wartości ekstraktu, wypadającej przeciętnie na jeden 
hektoliter brzeczek, wyrobionych w ostatnich sześciu 
m iesiącach przed wywozem (§. 23, 1. 2, lit. a I. czę­
ści cesarskiego rozporządzenia), to ma podać w de­
klaracyi wywozu tę przeciętną zawartość ekstraktu. 
Przez owych ostatnich sześć miesięcy należy rozu­
mieć sześć miesięcy bezpośrednio poprzedzających 
miesiąc, w którym wywóz następuje, tak, że jeżeli 
n. p. wyw/jz ma nastąpić;’'14. lipca, to należy zwró­
cić podatek według zawartości ekstraktu przypada­
jącej przeciętnie na ieden hektoliter brzeczki, wyro­
bionej w m iesiącach styczniu do włącznie czerwca.

Tę przeciętną zawartość ekstraktu m a się 
w ten sposob obliczyć, że dzieli się łączną ilość 
stopni hektolitrowych ekstraktu, od których w  osta­
tnich sześciu m iesiącach przed wywozem podatek 
opłacono, -względnie przypisano, przez łączną ilość 
hektolitrów brzeczki, wyrobionej według urzędo­
wego skonstatowania. Ułamki jednego stopnia cu- 
kromierza, które wynoszą mniej aniżeli jedna dzie­
siętna stopnia, opuszcza się w ilorazie.

III. Żąda producent piwa zwrotu podatku za 
piwo, przeznaczone do wywozu za linię cłową, w e­
dług pełnej opodatkowanej i przez urzędowe zbada­
nie piwa stwierdzonej pierwotnej zawartości ekstraktu 
w zarodowej brzeczce (§. 23. 1. 2. lit. b I. części
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cesarskiego rozporządzenia), to należy oprócz poda­
nych wyżej pod I zarządzeń przestrzegać w szcze­
gólności jeszcze tego co następuje:

a) Urzędowa czynność przy wywozie piwa musi 
się odbyć bezwarunkowo w browarze produ­
centa piwa. Narosłe ewentualnie przez to w ię­
ksze wydatki adminislracyi skarbowej ma po­
kryć wysyłający.

h) Badania, jakie ma się przedsięwziąć przy od­
prawie przesyłki, m a się dokonać zawsze 
w obecności dwóch urzędników skarbowych, 
a mianowicie urzędnika straży skarbowej, 
urzędu cłowego lub urzędu podatkowego, 
względnie organu technicznej kontroli skar­
bowej.

c) Celem oznaczenia p ien to tnej zawartości ekstra­
ktu w zarodowej brzeczce — to jest w brzeczce, 
z której pochodzi piwo przeznaczone do wy­
wozu — należy wziąć próbki.

Te próbki mogą być wzięte w dwojaki 
sposób a mianowicie: 

aa) z kufy składowej,
bb) z przygotowanych już do wywozu, piwem

napełnionych beczek przewozowych.

W  w y p a d k u  aa) należy przed i w cza- 
 ̂ sie ściągania wężem piwa, które się m a wy­

wieść, z kufy składowej do beczek przewozo­
wych, wzią8 cztery próbki po jednym litrze, 
a mianowicie z różnych warlow kufy składowej.

Pierwszą próbkę należy wziąć przed 
ściągnięciem, ostatnią przy końcu ściągania 
ä obydwie inne prawie w środku śc-iągania 
wężem.

W zięte z rozmaitych warstw poszcze­
gólne próbki należy potem zlać w jedno naczy­
nie, które należy starannie oczj'scic i w każ­
dym razie przepłukać poprzednio piwem, 
z którego się ma wziąć próbki, dobrze wymię- 
szać i napełnić temi próbkami trzy flaszki
0 pojemności po 1 litrze, których m a dostar­
czyć strona, a które m ają być całkiem czyste
1 poprzednio wypłukane piwem, które się ma. 
wywieść.

Nic nie przeszkadza temu, by poprzednio 
zmięszać piwo, przeznaczone do wywozu, 
z kilku kuf składowych razem, jeżeli się je 
zmięsza w kufie składowej, z której się ma 
brać próbki, lub w naczyniu przeznaczonem 
do zmięszania. Jeżeli się zaś ma przelewać 
piwo do beczek przewozowych bezpośrednio 
z kilku kuf składowych, to musi się brać 
wspomniane próbki osobno z każdej kufy skła­
dowej i oznaczyć ilości piwa, przeznaczone do 
wywozu, do których te oddzielne próbki należą. 
Organa skarbowe m ają dokładnie dozorować

przelewania piwa z kufy składowej do beczek 
przewozowych, a gdyby beczki przewozowe 
nie miały być zaraz urzędownie zamknięte, po­
starać się o to, aby wysłano tylko te same 
beczki przewozowe bez żadnej zmiany ich 
zawartości.

W  w y p a d k u  bb) należy wziąć wyryw­
kowe próbki z beczek przewozowych, na któ­
rych wybór nie należy dozwolić stronie żadne­
go wpływu, zlać razem  i po należytem wymię- 
szaniu napełnić niemi w przepisany sposób 
równie trzy próbne flaszki.

Wystarczy, jeżeli się z każdych 20 beczek 
posyłki weźmie próbkę z jednej beczki, a z m o­
żliwej reszty poniżej 20 beczek z jednej beczki. 
W  każdym razie zatem także wówczas, jeżeli 
w ogóle jest mniej niż 20  beczek, muszą być 
wzięte próbki najmniej z dwóch beczek każdej 
posyłki. W razie wysłania piwa w flaszkach, 
nalęży te próbki brać z poszczególnych koili 
w ten sposób, że poszczególne flaszki wyjmuje 
się z tych koili, które wzięto wyrywkowo do 
próby i przesyła się je do badania.

Flaszki z próbkami należy w obydwóch 
wypadkach szczelnie zatkać i opieczętować tak 
pieczęcią urzędową, jakoteż pieczęcią strony.

Celem stwierdzenia tożsam ości należy 
opalrzeć każdą próbkę karteczką papieru, z któ­
rej by można odcaytać te dane, które są po­
trzebne do wypełnienia certyfikatu rozbioru 
(punkt 1 i 6 . ustęp I wzoru II). Ażeby zapo- 
biedz -zamianie próbek,. należy karteczki pa­
pieru przypieczętować do flaszek z próbkami.

Dopiero po wzięciu próbek można doda­
wać alkohol do piwa, przeznaczonego do z à-, 
morskiego wywozu (1. 2 . lit. e).

Po wzięciu próbek nakłada się urzędowe 
zamknięcie na przewozowe beczki, względnie 
przy flaszkowrem piwie na skrzynie, koszyki 
albo beczki, w których znajdują się flaszki, 
albo przy zastosowaniu zamknięcia ładunko- 
weBn na odnośne przestrzenie ładunkowe.

d) Z napełnionych wziętą próbką i zapieczęto­
wanych trzech flaszek, albo jeżeli się miało 
ściągać próbki z dwóch lub więcej kuf składo­
wych, z każdych trzech flaszek, należy przesłać 
zaraz do jednej ze stacyj, upoważnionych do 
wystawienia certyfikatów7 rozbioru jednę flaszkę, 
po poprzedniem okryciu jej słomą lub rogóżką 
i włożeniu ją  wr skrzynkę drewnianą, wysłaną 
trocinami albo kiełkami słodu, sieczką itp.

Dwie inne próbki należy jako rezerwowe 
próbki oddaB za potwierdzeniem odbioru bro­
warowi celem starannego przechowania przez 
trzy miesiące.



374 Cżęw LV. — 121). R ozporządzenie Ministerfmva skarbu z dn ia  21. lipca  181)1).

Z ałąc z n ik  A

W z ó r  N r. Ff.

e) Ministerstwo skarbu wyznacza urzędy, które 
są upoważnione do urzędowego badania urzę- 
downie wziętych próbek piwa i do wystawia­
nia certyfikatów rozbioru.

Badania próbek piwa, które przedsię­
wziąć m ają przeznaczone do tego instytuty, 
względnie urjjędy, dokonać się ma według 
odnośnej instrukcyi, zawartej w załączniku A. 
W  tej instrukcyi nie opisuje się poszczególnych 
i bez tego znanych sposobów obchodzenia się 
i aparatów i podaje się bliżej sposób postępo­
wania tylko o tyle, o ile to konieczne jest, aby 
usunąć wszelką wątpliwość rzeczoznawcy, któ­
rem u powierzono zbadanie piwa, co do spo­
sobu wykonania.

Badanie próbek ma się z reguły ograni­
czyć na punkta 1 do 6 instrukcyi.

Taksę za ten rodzaj badania poda się 
w dotyczącem pozwoleniu.

Jeżeli rozchodzi się o posyłkę wywozową, 
przeznaczoną do W łoch, przy której. wzięto 
próbkę w sposób przepisany wyżej pod lit. c, 
aa, to może piwowar żądąg, ażeby ten sam 
zakład, względnie urząd wystawił certyfikat po ­
trzebny ewentualnie dla oclenia we W łoszech.

Jeżeli badanie da uderzające wyniki albo , 
nasunie wątpliwości, które każą wnosić, że 
dodano coś do piwa, co miało sprawić, iż ba­
danie skierowane ku oznaczeniu zawartości 
ekstraktu w zarodowej brzeczce daje większy 
wynik aniżeli ten, któiy odpowiada zarodowej 
brzeczce, to należy przystąpić do zupełnego 
rozbioru piwa (alkohol, wyciąg, cukier, ulega­
jące przemianie węglowodany, glyceryna, 
łączna kwasowość, lotne kwasy, pierwiastki 
m ineralne i badanie mikroskopijne).

Za ten zupełny rozbiór naznacza się taksę 
40  k, którą jednakże ma strona zwrócić tylko 
wtenczas, jeżeli badanie uzasadniło powzięte 
podejrzenie.

Instytut, któremu poruczono badanie pró­
bek piwa, względnie odnośny urząd dla bada­
nia, m a posłać po zbadaniu z wszelkim po­
śpiechem urzędowi, przez który posyłka ma 
wystąpić, certyfikat rozbioru, który ma być wy­
stawiony według przyległego wzoru Nr. II 
w dwóch egzemplarzach, a to celem przepro­
wadzenia czynności według 1. 5. alinéa 11 
i 12 tego dodatku.

P ostanow ien ia  co do przewozu posyłki 
aż do urzędu, przez k tóry wywóz ma na­

stąpić.

W czasie przewozu posyłki aż do urzędu, prîez 
który wywóz m a nastąpić, należy przestrzegać prze­

pisów istniejących dla przewozu nieoclonych prze­
kazanych towarów przywozowych, które są miano­
wicie zawarte w §§. 155 do 164 ordynacyi cłowej 
i monopolowej.

W edług tego obowiązany jest przewoźnik prze­
chować starannie unikat deklaracyi wywozowej, 
uchronić od uszkodzenia urzędowe zamknięcia 
i trzymać się oznaczonej w deklaracyi drogi i czasu 
przeznaczonego do jej przebycia.

Najbliższemu urzędowi cłowemu lub najbliż­
szemu oddziałowi straży skarbowej musi się bez­
zwłocznie donieść o wszelkich zdarzeniach, w skutek 
których

a) okazuje się rzeczą konieczną zboczyć z ozna­
czonej naprzód drogi, złożyć posyłkę po za 
urzędowym składem, albo ją  przeładować, 
albo przekroczyć czas, wyznaczony dla nadej­
ścia posyłki w urzędzie cłowym. albo w skutek 
których

b) zmieniła się jakość posyłki albo podana waga, 
albo uległo uszkodzeniu zewnętrzne opakowa­
nie schowków, zamknięci! naruszono, albo 
stało się ono niemożliwem do poznania, za­
tarło się oznaczenie pak i schowków albo 
uległo zniszczeniu.

Piwo znajdujące się pod urzędowem zamknię­
ciem, można w całości lub w części pozostawić 
w królestwach i krajach zastępowanych w Radzie 
państwa, tylko musi się go w tym wypadku dosta­
wić do najbliższego urzędu cłowego lub najbliższego 
oddziału straży skarbowej w tym celu, aby można 
zdjąć urzędowe zamknięcie i  pozostawionych beczek, 
względnie opakowań, względnie aby inożna odpisać 
na deklaracyi pozostawioną część posyłki.

Pozostawienie posyłki pwva. co do której u r z ę ­

dowanie już przeprowadzono, w kraju, nie uwalnia 
jednak piwowara od płacenia kosztów, połączonych 
z badaniem próbek.

5. Sprawdzenie posyłk i przez urząd, przez 
który ma w ystąpić.

Do przeprowadzenia urzędowej czynności przy 
wywozie posyłek piwa z zastrzeżeniem zwrotu po­
datku, upoważnione są wszystkie główne urzędy 
clowe na granicy i te uboczne urzędy cłowe I klasy 
na granicy, które uprawniono wyraźnie osobnem 
ogłoszeniem do tych czynności.

Uprawnienie głównych urzędów cłowych, znaj­
dujących się wewnątrz obszaru cłowego, do urzę­
dowej czynności odprawiania piwa wywozowego za 
zwrotem podatku, ogranicza się na ruch kolejami 
żelaznemi lub parostatkami pod zamknięciem prze­
strzeni ładunkowej.
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Nadeszła posyłka w ciągu czasu przepisanego 
w deklaracyi do urzędu, przez który ma wystąpić, 
przestrzegano w czasie przewozu do lego urzędu 
istniejących przepisów, znajdują się beczki, wzglę­
dnie koili i urzędowe zamknięcia w nienaruszo­
nym stanie i osięgnie się przy zewnętrznem i we- 
w nętrznem  badaniu przekonanie o zupełnej zgo­
dności posyłki z deklaracyą, to odprawia ten urząd 
posyłkę do wywozu za linię cłową i czuwa nad tem, 
aby rzeczywiście za granicę wystąpiła.

Urzędowego badania posyłki piwa w urzędzie 
na granicy, przez który ma wystąpić, dokonać ma 
trzech urzędników, z których jeden musi być jednym 
z urzędników przełożonych a jeden urzędnikiem 
straży skarbowej (komisarz straży skarbowej, .ewen­
tualnie respicyent).

W e w n ę t r z n e  badanie posyłki piwa przez 
u r z ą d ,  p r z e z  k t ó r y  o n o  w y s t ą p i ć  m a, odpada, 
jeżeli przy odprawie przesyłki do wywozu zbadały 
ją  dwa organa skarbowe, z których przynajmniej 
jeden jest urzędnikiem, jeżeli urzędowe zamknięcie 
i zewnętrzny stan posyłki znajdują się w porządku 
i nie zachodzą zresztą żadne inne wątpliwości.

Jeżeli się żąda zwrotu podatku po myśli §. 23, 
1. 2, lit. b, I. części cesarskiego rozporządzenia, to 
należy w tym wypadku, gdy okaże się nieodzowna 
k onieczność wewnętrznego zbadania przez urząd, 
przez który posyłka m a wystąpić, wziąć z poszcze­
gólnych beczek wyrywkowe próbki, na których wy­
bór stronie wpływu nie należy dozwolić, zlać razem 
i po należytem wymięszaniu w przepisany sposób 
nalać do próbnych flaszek i posłać do zbadania.

Wystarczy, jeżeli z każdych 20  beczek posyłki 
jednę beczkę, a z możliwej reszty niżej 20  beczek, 
jakoteż w razie, gdy w ogóle mniej jest niż 20 be­
czek, tylko jednę beczkę się otworzy. W  razie posy­
łek piwa we flaszkacji, należy te próbki wziąć z po­
szczególnych koili w ten sposób, że wyjmuje się 
poszczególne flaszki z tych koili, których się używa 
do wyrywkowej próby, opieczętowuje się i przesyła 
się do zbadania.

Jeżeli się żąda zwrotu podatku według §. 23, 
1. 1 albo 1. 2, lit. a I. części cesarskiego rozporzą­
dzenia, to należy obydwa egzemplarze deklaracyi 
(unikat, duplikat) opatrzyć w  potwierdzenie wystą­
pienia. Unikat należy wydać stronie celem podnie­
sienia kwoty zwrotu podatku, zaś duplikat dołą­
czyć do rejestru notatkowego.

Jeżeli zaś zależy zwrot podatku, jak to ma 
miejsce przy jego wymiarze według §. 23, 1. 2, lit. b

I. części cesarskiego rozporządzenia, od wyniku 
zbadania przesłanej próbki piwa, to należy poprzód 
opatrzyć unikat i duplikat deklaracyi tylko notatką 
wystąpienia ilości piwa, zarazem zaś dać stronie na 
trzecim egzemplarzu deklaracyi potwierdzenie opie­
wające tylko na wywóz ilości piwa.

Skoro tylko nadejdzie certyfikat rozbioru, uwi­
dacznia się według tego ustanowioną urzędownie 
zawartość ekstraktu w obydwóch egzemplarzach 
(unikat i duplikat) deklaracyi i jeżeli niema powodu 
do podniesienia jakiego zarzutu, a także żadne inne 
wątpliwości nie zachodzą, należy po obliczeniu 
kwoty zwrotu podatku wydać stronie unikat celem 
podniesienia zwrotu, duplikat zaś dołączyć do no­
tatkowego rejestru.

Jeden z dwóch egzemplarzy certyfikatu roz­
bioru należy dołączyć do unikatu a drugi do dupli­
katu deklaracyi wywozu. Zachodzi zaś jakaś wątpli­
wość, to należy wstrzymać wydanie unikatu stronie 
i zasięgnąć przedtem  rozstrzygnięcia przełożonej 
władzy.

Kwotę zwrotu podatku oblicza się w wypad­
kach, w których m a być wymierzona według rzeczy­
wistej albo przeciętnej zawartości ekstraktu w zarodo­
wej brzeczce, z uwzględnieniem postanowień §. 23,
I. części cesarskiego rozporządzenia.

Tytułem zaniku opodatkowanej ilości brzeczki, 
powstałego przez fermentacyępieżenie na składzie itd. 
zwraca się, bez względu na rodzaj wymiaru zwrotu 
podatku w myśl §. u3, ostatni ustęp I. części cesar­
skiego rozporządzenia 6 y 2 procentów wymierzonej 
kwoty zwrotu podatku.

6. W ypluta zwrotu podatku.

Zwrot podatku za wywiezione piwo wypłaci 
się przesyłającemu według jego wyboru albo w tym 
urzędzie skarbowym, w którym płaci podatek spo­
żywczy przy wyrobie, albo w urzędzie, przez który 
piwo wystąpiło, jeżeli ten leży w królestwach i k ra­
jach reprezentowanych w Radzie państwa.

Kwotę, którą się ma zwrócić, wypłaca się za 
nieostęplowanym kwitem, do którego załączyć należy 
potwierdzenie wystąpienia, a jeżeli istnieje z pań­
stwem, do którego piwo przeznaczono, odnośna 
umowa, także deklaracyę opatrzoną w  dotyczące 
potwierdzenie wstąpienia.

Prawo żądania zwrotu podatku gaśnie, jeżeli 
się go nie żąda w ciągu trzech miesięcy, licząc od 
dnia wystawienia potwierdzenia wystąpienia.

(Polnitoh.) 90
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Wzór Nr. I
(do dodatku Â,  1. 2).

Kraj : O krąg skarbow y :

Oddział straży skarbowej :

1. Oddano d n i a ...............................................

2. Wciągnięto w pannętnik pod porz. Nr.

3. Zbadano i porównano deklaracyę z jej unikatem
duplikatem 
ewent. tryplikatem

Deklaracya
(unikat, duplikat, tryplikat).

Podpisany N. N.................................piwowar w ....................................................Nr. k. . . . , oznajmia

c. k. oddziałowi straży skarbowej w ..............................................na podstawie pozwolenia c..k..........................

w ............................................................. z d n i a .......................................................1.......................wywóz za linię cłową
c. k

wewnątrz omówionej posyłki piwa z zastrzeżeniem zwrotu podatku spożywczego przez — i— i— urząd
k. węg.

cłowy w ...............................................................

(Miejsce i data.)

N. N.,
piwowar.

Przepisowo sprawdzoną posyłkę odpra­

wiono z obowiązkiem dostawienia jej celem prze­

prowadzenia urzędowania przy jej wywozie do 
c. k.

------------  urzędu w  aż d o .......................
k  węg.
 1 . .

G. k. Oddział straży skarbowej (miejsce)

d n i a ........................................1 . .

N. N.,
\  kom isarz straży skarbow ej.

L. S.
N. N.,

nadstrażn ik  skarbowy.
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U w a g i

o przypadkowych zajściach w czasie przewozu.

Z a ł a t w i e n i e .
i

1. Oddano d n i a ....................................................

2. Zapisano w notatkowym rejestrze pod porz. Nr. . . .

3. Wynik urzędowego zbadania co do

a) schowków,

b) zamknięć,

c) ilości piwa,

d) stopni cukromierza piwa po wydzieleniu kwasu węglowego przy -+- 14° Réaum ur’a.

4. W edług przyległego cerLyfikatu rozbioru oznaczono zawartość ekstraktu w zarodowej brzeczce

5. Zwrot podatku za całą posyłkę wynosi zatem włącznie z 6 1/;. procentami z a n ik u ....................... k
. . . h.

6 . Wykazanie wystąpienia:

aj jeżeli urzędową czynność przy wystąpieniu przeprowadza graniczny urząd clowy:

Posyłka piwa ma wystąpić pod k o n w o jem ........................................................................................................

d n i a .........................................................................................

przez posterunek o pow iedczy ..........................................

d n i a .........................................................................................

wystąpiła d n i a ....................................................................

d o .........................................................................................

b) jeżeli urzędową czynność przeprowadza główny urząd cłowy wewnątrz obszaru clowego

pod zaniknięciem: P o w y ższe ...............................................koili w wadze n e t t o ......................................................
, , . . . , wagonów kolei żelaznej, znak

przekazano po zamknięciem przestrzeni ładunkowej-----
okrętu num er

po nałożeniu . . . .  pieczęci karlą opowiedczą ddo ......................................................... Nr......................celem
c. k.

wystąpienia przez ^—~j............... urząd cłowy w .................................d o ..................................

G. k. główny urząd c lo w y ........................................... d n i a ...........................................

Posyłka wystąpiła według pa'mrelnika wystąpienia p. N r..............................po odjęciu nienaruszonego
zamknięcia d o ....................................................................

\ (Podpis.)
L ' S ' ) N. N.

W eszła

L. S.
N. N.

(Podpis zagranicznego urzędnika.)
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Wzór Nr. II
(do dodatku A,  1. 3).

Certyfikat rozbioru
co do

pierwotnej zawartości ekstraktu zarodowej brzeczki w próbce piwa, która wzięto 
z posyłki piwa, przeznaczonej do wywozu za granicę.

I. W skazówki (lo sprawdzenia tożsam ości.

1. Nazwisko i miejsce zamieszkania posyłającego piwowara:

2. Nazwisko i siedziba urzędu posyłającego:

3. Numer pam iętnika dla wywozu:

4. Oznaczenie gatunku piwa:

5. Urząd, przez który posyłka ma wystąpić a któremu przesłać się m a certyfikat:

6 . Ewentualnie dozwolony dodatek alkoholu na jeden hektolitr piwa w litrach:

7. Napis pieczęci na próbnej flaszce i potwierdzenie dobrego stanu tejże:

II . W yniki badania.

1. Wygląd, zapach i smak:

2. Ilość stopni cukromierza piwa po wydzieleniu kwasu węglowego przy -+- 14° R :
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3. Zawartość alkoholu w próbce piwa w gramach na jeden litr:

3 8 1

4. Zawartość ekstraktu w próbce piwa w gramach na jeden litr:

5. Zawartość ekstraktu w zarodowej brzeczce, to jest w tej brzeczce, z której wyrobiono piwo, obli­
czone według formułki

100 (n  -+- 2-0665 A)
P —  100 -+- 1 0665  A

6 . Pozorny i rzeczywisty stopień odfermentowania:

7. Znalezione obce dodatki i m etoda użyta do ich oznaczenia:

I II . Końcowy wywód.

Z e w sp o m n ia n y c h  w yżej b a d a ń , jak o te ż  z c a łe j jak o śc i p iw a  w ynika, że p iw o , z k tó reg o  w zięto  
n a d e s ła n ą  p ró b k ę , w y ro b io n o  z b rzeczk i (b rzeczk i za ro d o w ej), k tó ra  m ia ła  z aw a rto ść  eksLraklu.

(D ata.)

(Pieczęć.)

(Podpis.)



Załącznik A
(do dodatku A,  1. 3).

Instrukcya
o badaniu urzędowych próbek piwa.

1. W y g l ą d ,  z a p a c h  i s ma k .  To badanie przeprowadza się zmysłami, aby sprawdzić, czy ma 
się do czynienia w ogóle z zdatnem do użytku piwem.

2. S t o p n i e  c u k r o m i e r z a  (zawartości ekstraktu) p i w a  po  w y d z i e l e n i u  k w a s u  w ę g l o w e g o .  
Przez silne wstrząsanie i całkiem słabe ogrzanie wydziela się z piwa kwas węglowy, poczem sprowadza 
się tem peraturę piwa do +  14° R. ( =  17 '5 °  G.) i oznacza się jego gęstość, względnie zawartość eks­
traktu, jak pod 4 podano.

3. Z a w a r t o ś ć  a l k o h o l u .  Zawartość alkoholu oznacza się zapomocą destylacyi 200  cm 3 uwol­
nionego z kwasu węglowego piwa, mierząc przy -+- 12° R. Z tego oddeslylowuje się dwie trzecie części, 
dopełnia się destylowaną wodą do 200  cm3, rnięsza się dobrze i oznacza się piknometrem albo wagą
W estfala-Rumana ciężar gatunkowy przy -t- 12° R. Oblicza się ilość alkoholu w gramach dla 100 gr
piwa w edług tablic alkoholowych Haasa przy +  12 ° R.

4. Z a w a r t o ś ć  e k s t r a k t u .  Ostygłą pozostałość destylacyjną należy dopełnić oddesLylowaną wodą 
do 200  cm3, następnie ściśle wymięszać, odc.edzić i oznaczyć zawartość ekstraktu piknometrem albo wagą 
W estfala-Rumana przy +  14° R , używając tablic c. k. komisyi norm alnego cechowania w Wiedniu. 
Można się posługiwać przy oznaczeniu zawartości także wypróbowanymi urzędowymi cukromierzami.

5. Z a w a r t o ś ć  e k s t r a k t u  w z a r o d o w e j  b r z e c z c e .  Zawartość ekstraktu w zarodowej brzeczce 
oznacza się według następującej formułki:

100 (n +  2 -0665 A)
P ~  100 - I  1-0665 1

znaczy zaś
p  zawartość eksLraktu w zarodowej brzeczce, 
n  zawartość ekstraktu ) . .
A  zawartość alkoholu J P]wa w P u e n ta c h  ciężarowych.

6 . P o z o r n y  s t o p i e ń  o d f e r m e n t o w a n i a  oblicza się w edług formułki:
(p —  m) 100

P
a r z e c z y w i s t y  s t o p i e ń  o d f e r m e n t o w a n i a :

Vi =  (p  —  100
P

przy czem znaczy:
p  zawartość ekstraktu w zarodowej brzeczce, 
m  stopnie cukromierza uwolnionego z kwasu węglowego piwa, a 
n  rzeczywistą zawartość ekstraktu w piwie.

Tę próbę robi się dla tego, albowiem ze stopnia odfermentowania można często wnioskować, czy 
się ma do czynienia z norm alnem  piwem albo nie.

7. O b c e  d o d a t k i .  Te oznaczyć należy stosownie do okoliczności w edług odpowiednich ku tem u, 
naukowo uzasadnionych metod. Metodę badania należy podać w certyfikacie.

Glycerynę oznaczyć należy w edług metody E. Borgmanna.

Do b ad an ia  obcych dodatków , względnie do zupełnego rozbioru  piwa (alkohol, wyciąg, cukier, dające 
się przem ienić węglowodany, glyceryna, łączna kw asow ość, lo tne  kwasy, p ierw iastki m ineralne  i badan ie  m ikro­
skopem ) należy tylko w tenczas przystąpić, jeżeli poprzednie b adan ie  (punkt 1 do 6) dało uderzające wyniki, wzglę­
dnie n asunęło  wątpliw ości, k tóre każą wnioskow ać, że dodano  coś do piwa, co m iało spraw ić, iż b adan ie  skiero­
w ane ku oznaczeniu zaw artości ekstrak tu  w zarodow ej brzeczce daje większy wynik aniżeli ten , który  odpow iada 
zarodow ej brzeczce.


